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Vidéki gyáripar.
A tulipán-dal fülbemászó zenéjét 

hallom még mindig és látom a szép­
séges honleányok kipirult arczát, a 
mint a lelkesedéstől dobogó szívvel 
buzgó lkodnak a tulipánmozgalom és 
ünnepség sikere érdekében. Látom azt 
ttz igénytelen kis virágot a maga egy­
szerűségében diszleni a női kebleken 
és a férfiak gomblyukában. Ila csak 
ideálista volnék, hallván a hazafias 
szivek nemes dobbanását, a lelkese­
désszülte felbuzdulást, ürömmel kiál­
tanék lel, megteremtődik a magyar 
ipar!

Az élet, iskolája másra tanított! 
I adom, hogy ez a láng, a mely most 
magasan csapkod, a melyről azt hisz- 
sztlk, hogy nem lohad le soha, mint 
minden érzelem, fellobog, aztán egyre 
gyengébb, kisebb lesz, végül kialszik, 
mint az olaj fogytán a mécs. Nem 
várom tehát a tulipán mozgalomtól a 
magyar ipar megteremtését.

11a már állnának gyáraink, ezer 
s millió kéz dolgozná a magyar ter­
ményeket ipari czildcekké, akkor nem 
kételkedném én sem a diadalban, akkor 
biznék abban, hogy a vevőközönség 
áldozat készsége, lelkesedése kitart ad-

TÁRCZA.
Nyelvünk tiszt nságaérdekében.

Irta : Liógler Sándor,
(Folytatás és vége)

Egy kérdési uióg a vármegyénk terü­
leten levő gynmasiumok és polgári iskolák 
igen tisztelt magyar nyelv-tanáraihoz. Ra­
gaszkodnak c még az ikes igék különleges 
es a tárgyas igeragozás feltételező módja 
jelen idejének többes első személyi -nók -nők 
alak jaihoz ? Javitják-e tanítványaik irály- 
gyakorlataiban, fia ezen szabályok ellen hi­
báznak ? Fiatalabb koromban szokás volt az 
dy hibákat a mindennapi beszélgetés közben 
is kijavítani, de mai napság már nemcsak a 
napilapokból, hanem elsőrendű irók könyvei 
höl is azt látjuk, hogy e tekintetben elejtik 
a nyelvtan rideg szabályait. I lolyesen-e, helv- 
telenül-e ? — nem tudom, de nyelvérzékem 
ngy súgja, hogy helyesen. A mai nyelvjárás 
ellensége ama nyelvtani alakok rideg, merev 
használatának Mikor tanítással foglalkoztam, 
csak nagy nehezen tudtam tanítványaim fejébe 
verni „kérném, kérnéd, kérné, kémük“ stb.

Egy kérési végül a nem magyar ajkú 
népiskolák tanítóihoz. Tekintsék törekvésük 
egyik legfőbb czéljának a tiszta magyar

dig, inig a külföld termékeihez hasonló 
jót, megközelítő árban tudunk adni, 
de, hogy e lelkesedés elég alap legyen 
arra, hogy a hasznot keresők iparvál­
lalatokat teremtsenek és azokban meg­
közelítőleg is versenyképes iparczik- 
keket termeljenek, ezt az én kétkedő 
lelkem nem hiszi el.

Mint mindenhez, úgy a magyar 
ipar megteremtéséhez is pénzre van 
szükség. Ha ki akarunk egyoldalúsá­
gunkból, földmives voltunkból emel­
kedni, nem elégséges a fogyasztókö­
zönséget vinni a csatasorba, hanem 
oda kell állítani a tőkét és azok kép­
viselőit, a főúri osztályt, nagybirtokos- 
sainkat, nagybérlőinket és pénzinté­
zeteinket is.

Ha a mi nagytőkéseink, mint 
Angliában, Csehországban s egyebütt 
reálépnek erre a térre, ha birtokai­
kon gyárkémények emelkednek és nem 
csak öt, hét vagy kilencz koronás 
czimerükre lesznek büszkék, hanem 
arra is, hogy vállalkozók és a nem­
zet nagy munkájából nem csak a par­
lamenti vitatkozásokkal, hanem mint 
a nemzet gazdasági életének tényezői 
is kiveszik részüket, akkor megterem­
tetett a magyar ipar.

Tagadhatatlanul nemes czél, hogy

kiejtés elsajátíttatását. Nehéz, de nem lehe­
tetlen dolog. A kik némely színeket egy­
mástól megkülönböztetni nem tudnak, azokat 
szlovákságban szenvedőknek nevezi a tudo­
mány. A kik egyes hangokat egymástól meg­
különböztetni nem tudnak, méltán nevezhet­
jük hangsikclségben szenvedőknek. Lehet-e 
a szinvakságot gyógyítani, nem tudom, de 
a hangsi kétségről bízvást mondhatom, hogy 
igenis lehet. Ama fogyatkozás veleszületett 
szervi baj, de emez nem az, csak annak a 
következménye, hogy az ép szervek is el­
tompulnak azon irányban, a mely irányban 
nem foglalkoztatják. A német beszédben 
közömbös dolog a 1) és p, t és d, é és ő, 
í és ü hangok fülcscrélése. A halló és beszélő 
szervek nem szokták meg ezek szoros meg­
különböztetését és erre nézve el vannak tom­
pulva. De éppen jókor kapja még a keze 
alá a népiskola az ő növendékeit, hogy e 
csorbát kiköszörülje, ids kiköszörülheti. Egy 
különben igen jó iskolában az első gyerek 
ezt a szót: »tüdő* (lilének, lilének olvasta. 
»Nem jól van, mondok, nézd meg csak jól : 
t-ü-d-ő. Ide nézz az én számra.« Tiz-tizen- 
ötször elismételtem s Ismételtettem, mig jól 
ki tudta mondani, utána kórusban, majd 
egyenként az egész osztály. „ Lássa, tanító 
ur — mondám aztán négyszemközt — nem 
lehetetlen a tiszta magyar kiejtés elsajátítta­
tása.“ A hangsúlyra is nagy gondot kell 
fordítani, t. i. hogy a hangsúly minden ma

a tulipán mozgalomból egy nagy tőke 
gytijtessék össze, a miből azután szuIl­
yent,ió adassák a keletkező uj vállala­
toknak. A terv mondom, nemes, de 
nem czélravezető. A tapasztalatok liosz- 
szu sorozata szól a szubventió ellen, 
mert az igen alkalmas volt a múltban 
és lenne a jövőben is egyesek vagyoni 
jólétének megalapítására, de semmi­
esetre sem arra, hogy árban, főként 
minőségben a külfölddel versenyképes 
iparunk teremtessék.

Ha hazánkban azok, a kiket a 
gondviselés a birtok és a tőke boldog 
tulajdonossaivá tett, vidéki birtokaikon 
a vidék gazdasági és földrajzi viszo­
nyainak megfelelő gyárakat létesíte­
nek és termesztvényeiket ipartermé­
kekké feldolgoztatják, a kormány pe­
dig az ilyen ipari dolgokra adó és 
szállítási kedvezményeket ad, pár év 
alatt megteremtődik a versenyképes 
magyar ipar és akkor nem kell boj- 
kotálui a kereskedőt, nem kell erköl­
csileg a magyar gyártmány vételére 
kényszeríteni a vevőt, hisz olcsóbb 
lesz, jobb lesz hazai termékünk.

tizocziális szempontból is nagy 
jelentősége volna ennek s ott, hol bármi 
okból egyesek nem teremtik meg a 
gyárakat, a fővárosi és vidéki pénzinté-

gyar szónak első szótagján van. Hiába, rossz 
szokása a magyarnak, hogy a hibás kiejtés­
sel beszélő németet kineveti, s ezzel elveszi 
a magyar szótól a kedvét.

A németek hangsiketségére lássunk egy­
két példát.

A méhesben Missel az ifjú pár: a tisz­
telendő ur, meg a Németországból származott 
tisztelendő asszony. „Légy szives, kedvesem, 
kihozni az újságot“ — mond a férj. Es a 
kis feleség hozza a divánvánkost.

— Mit hoztál, kedvesein ? hiszen én 
újságot kértem.

— Azt gondoltam, szivem, hogy kemény 
lesz az aj zsák, ezen puhábban fogsz ülni.

Más példa:
Te Pista, vidd el ezeket a karókat 

a paphoz — mondja a kasznárnó a minde­
nesnek. Egy kis idő múlva kérdi:

— El vitted már?
— Igen is, kérem alássan, a tisztelendő 

ur szépen köszöni a nemzete» asszony szíves­
ségét.

— Hova vitted ?
— A paphoz vittem kérem alássan, e. 

hová parancsolni méltóztatott.
— Te csacsi, én a paphoz (értsd : hab­

hoz) mondtam a mi kertünkbe !
Ismét más:
Egy németországi tudós professor a 

ideológián a »theismus« és »deismus« közötti 
különbséget, sőt ellentétet magyarázta, de
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zeteknek karöltve kell ipari részvény- 
társaságokat teremteni. Hány százezer 
vándorbot kerülne a sutba és nem 
fogna a télen munkanélküli éhező nap­
számos a legnagyobb munka idején 
kezet azokkal, n kik őket romlott lel­
kűkkel a börtönbe, családjukat pedig 
a még kinzóbb éhségbe kergetik.

Tolnamegyében is lezajlottak a 
tulipán ünnepélyek. Lelkes, szép beszé­
dek voltak bőven. De vájjon az erköl­
csi sikertől eltekintve származott-e 
mindabból valami reális dolog a ma­
gyar iparra? Az ünnepélyeknek vége s 
mi élünk ismét úgy, mint eddig. Gon­
dolt-e valaki arra, hogy ebben az egész 
vármegyében néhány szeszgyárt ki­
véve, nincs egyetlen más gyár sem, 
pedig földrajzi fekvése, gazdasági ter­
ményei erre egyenesen predestinálják. 
Senki sem ! A nagy kiterjedésű Eszter- 
liázy birtokok bérbe vannak adva, 
többi nagybirtokosaink megelégesznek 
mezőgazdasági produktiójukkal, pénz­
intézeteinknek pedig eszük ágában 
sincs a kényelmes pénzüzleten kívül 
valamely ipari vállalkozásba bocsájt- 
kozni, azokat financzirozni, vagy egy- 
egy ily vállalatot kezdeményezni, an­
nak alapításában részt venni.

Eme helyzetünkben örömmel ér­
tesültünk, hogy szomszéd vármegyénk 
székhelyén Kaposváron, egy gépgyár 
részvénytársaságot alapítanak és az 
alapításban a „Magyar Általános Hi­
telbank“ 500 részvénnyel — 100.000 
koronával vesz részt. Egy éve annak, 
hogy Betnár Nándor és Tokajy Nagy 
Imre, két vállalkozó szellemű és ügyes 
szakember gépgyárat és gépjavító üz­
letet alapított ott. A gyárnak szüksé­
ges volta és az ügyes vezetés követ­
keztében beállott élénk kereslet szük­
ségessé tették a vállalat kibővítését és 
az érdekeltség szélesebb körű kiter-
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maga is tudta, hogy a kiejtésben a két szót 
megkülönböztetni nem tudja. Felírta tehát a 
két szót krétával a táblára s úgy mutatott 
rá az egyikre vagy a másikra, a mint az 
egyiket vagy a másikat akarta mondani.

A kik németajkú gyermekek számára 
Írnak vagy szerkesztenek magyar olvasó­
könyvet, jól tennék, ha egyes olvasmányokat 
a nyelv- és fülgymnasztika érdekében állíta­
nának össze. Például : »A kocsis sok port 
nyelt az utón, leöblítette egy félliter borral. 
A pap konyháján is főznek néha bablevest. 
Tíz hizó disznónak sok kukoricza kell. A 
mész fehér, a méz sárga. Kata babáját a 
papája vette a vásárban. Kedden ketten szá­
moltunk a táblánál. Esztendőn át egyszer 
van csak tél, de háromszázhatvanötször van 
dél. Verekedtél, ne tagadd, lám az orczád 
feldagadt. Az adós szive nagyot dobban, 
mikor a végrehajtó betoppan. Dobszóval buz­
dítják a gazdákat, hogy pusztítsák a férge­
ket. A faggyugyertya homályosan ég. Mi 
kék az ég, mi zöld a föld ! Zsiros étel meg­
nyomja a gyomort. Béketürés enyhiti a nyo­
mort. A polyváról lecsúszott a ponyva. Az 
én kezem sebes, a kötényem zsebesn stb.

KÖZÉRDEK

jesztését. A részvénytársaság 300.000 
korona alaptőkével alakul meg, a. 
melyből 500 drbot az alapítók, 500 
drbot a Magyar Általános Hitelbank 
tart meg, 500 drb pedig Somogy és 
Tolnamegyében egyeseknél log elhe­
lyezést nyerni. A részvénytársaság 
megalakulása közelről érdekli várme­
gyénk gazdáit is, gazdasági gép szük­
ségleteik legalább jó részét szomszédos 
helyről előnyösebben szerezhetik be, 
mint a messze távolból s könnyebben 
javitathatják gépeiket. A részvények 
kibocsájtási értéke 200 korona, elője­
gyezni lehet „Betnár és Tokajynál“, 
a „Somogy megyei Takarékpénztár 
nál és a „Gazdasági és Ipari Takarék- 
pénztárinál Kaposváron. Kívánatos, 
ha már nekünk nincs, úgy legalább 
a hozzánk közelállót pártoljuk.

Mindezek elmondása után, felbuz­
dulva a kaposvári példától, lelkesítve 
a magyar nagyipar megteremtésnek 
hazafias eszméjétől, felteszem a kérdést, 
vájjon nem volna-e időszerű akármily 
alapon, nekünk, tolnamegyeieknek is 
gondolkozni a földrajzi viszonyaink­
nak és gazdasági terményeinknek meg­
felelő gyáriparról ?

Aki az ilyen mozgalomnak élére 
állana, akik ily mozgalomhoz csatla­
koznának, hazafias kötelességet telje­
sítenének, ha nem is nemesebbet, mint 
a tulipán mozgalom vezetői, de czél- 
ravezetőbbet, 8-

A bérmálás Szekszárdim.
A pécsi egyházmegye uj főpásztora, 

dr. Zichy Gyula gróf püspök bérmálási kőr­
útjában folyó hó G án érkezett Szekszárdiba.

A püspököt, ki a papi erényekben való 
tökéletesség, lángoló hitbuzgóság és a sziv- 
jóság hire előzött meg, Szék szárd katholikus 
hívei a föpásztort megillető dísszel és meleg­
séggel készültek fogadni. És ámbár a ked­
vezőtlen időjárás, az egész nap szakadó eső 
a fogadás külsőségét, a tervezett ünneplés 
külső fényét nem engedte érvényre jutni, 
sőt a politikai hatóság részéről a város végén 
szándékolt fogadás e miatt cl is maradt, a 
híveket a Szentlélek erősítő malasztjában 
részesíteni jött egyházfőt a hi vek bensőséges 
meleg szeretető, tisztelete és hódolata fogadta.

Szünetelt a munka, az élő hit boldogító 
melege ürömteljes érzéssel tülté meg a szive­
ket, mert amint a kath. vallás törvénye ünne­
peket rendel az Urnák imádására és szent­
jeinek tiszteletére, vallásosságunknak és hit- 
hűségünknek megvallására ünnep nekünk az 
apostolok utódjának szentség kiosztása ezél- 
jából végzett látogatása is.

Es a kiosztott szentség malasztjának 
hatásán kivid Zichy Gyula gróf püspök 
látogatása maradandó nyomot hagy itt a 
lelkekben: a valóban vallásos lélek arro- 
ganczia nélkül való nemes egyszerűségének 
és a hitbuzgóságnak ragyogó példáját.

A püspök, akit Várdombról a közigaz­
gatási hatóság részéről Bajó Pál főszolgabíró 
kisért, Hanny Gábor kanonok, pápai prae- 
latus és dr. Mosonyi Dénes ceremonariussal 
d. u. félnégykor érkezett városunk határára, 
ahonnét Molnár Lajos városi rendőrkapitány 
és a püspök elé ide kivonult 70 banderista

kisérte be a városba. A város végén Szekszárd 
szépen díszített diadalkaput állított fel, a 
róni. kath. olvasókör zöld gályákká!, élő­
virágokkal, rózsacsokrokal és virágtüzérekkel 
mesteri módon, igen ízlésesen volt díszítve s 
a menet irányába eső házak lobogódiuzt öl­
töttek. A menet a Széchenyi utczán, Garay - 
téren és Vár-utczán vonult a belvárosi tem­
plomba, ahol a papság élén Wositisky Mór 
apátplébános fogadta, a kóruson pedig fel­
hangzott a Wölfel Ferencztől vezetett egy­
házi énekkartól az „Ecce Sacerdos Magnus.“ 
Ennek hangjaitól kisérve és áldást osztva a 
püspök a főoltárhoz ment, imádkozott, majd, 
miután a rossz idő miatt a temetőbe menni 
nem lehetett, rövid beszédben felhívta a tem­
plomot teljesen megtöltő híveket, hogy vele 
halottakért imádkozzanak. Ima után kísére­
tével a plébániára vonult, ahol a küldöttsé­
geket fogadta.

Szekszárd r. t. város tisztikarát dr. 
Hirliny Ádám polgármester, az őcsényi róni. 
kath. hitközséget Simrák Károly tanító, a 
szekszárdi kath. legényegyletet Wölfel Fe 
rencz segédlelkész, Tolnavármegye tisztikarát 
Dűry Pál alispán, a szekszárdi ált. ipartes­
tületet Andre. István elnök, a közalapítványi 
uradalom tisztikarát Tomcsányi Lajos fel­
ügyelő, a polgári fiúiskola tanári karát Krum­
mer János igazgató, a rk. hitközségi tanácsot 
és tanítói kart Wosinsky Mór apátplébános', 
a szekszárdi kir. törvényszéket Hazslinszky 
Géza kir. törvényszéki elnök, a m. kir. posta 
és távirdahivatal tisztviselőit Ács Vendel 
főtiszt, a kir. tanfelügyelőséget Tihanyi 
Domokos kir. tanácsos, a kir. ügyészséget 
Beke Ferencz alügyész, a nőegyletet özv. 
Süss Istvánná, a rk. ovoda egyesületet Döry 
Pálné, a pénzügy igazgatóságot Fink Kálmán 
kir. tanácsos pénzügy igazgató, a polg. leány­
iskola tanárnőit Tihanyi Domokos kir. taná­
csos, tanfelügyelő, a kath. olvasókör 100 tagú 
küldöttségét Wosinsky Mór apátplébános, 
elnök, a fögymnazuun tanári karát Wigand 
János igazgató vezette a püspök elé. Külön 
tisztelegtek dr. Iíáldi Gyula kir. közjegyző 
és Rácz József pénzügyi számvizsgáló, a 
róni. kath. ovodaegyesület pénztárnoka.

A küldöttségek fogadása után a püspök 
a templomba ment s gyóntatott.

Gsütörtökön reggel nyolez órakor a 
szertartáshoz öltözködve s a helybeli és vidéki 
papságtól kisérve vonult a templomba, ahol 
Wosinsky Mór mondott szentbeszédet a bér­
málás jelentőségéről; a püspök pedig mi­
sézett, mely alatt az egyházi énekkar, 
majd a hívek énekeltek, mise után pedig a 
bérmálás szentségének hatásáról tartott rövid 
szentbeszédet. Utána megkezdte a bérmálást, 
megbérmált 1700 gyermeket s ennek be­
fejeztével áldást osztott. A püspök fárad­
hatatlanságát, s apostoli buzgalmát fényesen 
világítja meg az a cselekedete, hogy a beteg 
gyermekeket a háznál is megbérmálta, igy 
Szekszárdon Fink Kálmán kir. tanácsos és 
Paula János kovács beteg gyermekéhez 
egész kíséretével elment s otthon bérmálta 
meg őket.

Délben Wosinsky Mór apátplébános 
40 terítékü ebédet adott a püspök tisztele­
tére, melyen a papságon kívül a hivatalok 
főnökei vettek részt. Ebéd után a püspök 
Apponyi Géza gróf főispánnal megtekintette 
a kórházat, ahol dr. Tanárky Árpád főorvos 
bemutatta az orvosi és hivatalnoki kart, út­
közben meglátogatta a beteg Hirliny Károly 
plébánost s a kath. körbe tért be, ahol a 
tagok nagy száma várta. Majd a kath. óvo­
dát és gyennekmenhelyet szemlélte meg, ahol 
az óvót fentartó egyesület választmánya fo­
gadta Döry Pálné elnök vezetése mellett. 
Az óvodában a kis Géczy Margitka szép 
beszéddel üdvözölte, Vajda Ilonka pedig

Emeli az élv**,at ét a teetsillyt, megszO»- 
teti a köhdféat, víladíkot, íjJtH izzad**!

Tüdöbetegsege*, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Koche“ eredeti csomagolási.

F. H«ffnnn-La Reche «fc Ce. Basel (Svájc).

«&i-,'

ßß Roché*
Kaptató erroei rendeletre a fyófrvvertárata 

ben — Ara flvegcnlrmt 4.— korona
■.v.Cc; ' * vj»í-W* 1 V
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egy szép csokrot adott át. Onnét Tihanyi 
Domokos, Krummer János, Wigand János, 
Dóri] Pál alispán és Bajó Pál főszolgabíró 
látogatására ment, eközben megszemlélte a 
múzeumot is.

Este fél 9 órakor a katli. körből a kül­
tagjai és a tüzoltó-testület a tűzoltó zene­
karral fáklyás-zenét és a kör dalárdája sze­
renádot adott a püspöknek, akit kellemesen 
lepett meg a szép tiszteletadás és a dalárda 
sikerült pár szép éneke.

Tegnap, pénteken reggel 8/i8 órakor a 
belvárosi plébániáról az újvárosba ment a 
püspök, akit itt dr. Hilling Ádám polgár- 
mester kisért. A templom ajtóban dr. Ferit 
Ferencz plébános fogadta, a kóruson az új­
városi egyházi énekkar, Nemes Győző kar­
mester vezetése alatt az >Ecce Sacerdosif-t 
énekelte. A püspök rövid imája után dr. Fent 
Ferencz prédikált a bérmálásról, a püspök 
szentmisét és utána szentbeszédet tartott a 
keresztény kötelességekről. Szentbeszéd után 
mintegy 400 gyermeket bérmált meg künn 
a szabadban, azután megkeresztelte Janosits 
Károly városi főjegyző újszülött gyermekét, 
áldást osztott s átvonult a plébániára, ahol 
az újvárosi kath. ifjúsági egylet tisztelgését 
fogadta. Meglátogatta azután az újvárosi 
iskolát, ahol a gyermekekhez több kérdést 
intézett, majd a jobb tanulóknak emlék­
érmeket ajándékozott. Az iskolából kijőve, 
megtekintette az újvárosi kath. egylet helyi­
ségét s szives leereszkedéssel buzdította őket 
a hithűségre. Végül még a báró Augusz-árva- 
házat látogatta meg. Délben dr. Fent Fe­
rencz ebédet adott a püspök tiszteletére. 
Ebéd után a püspök még egyszer a belvárosi 
plébániára ment, ahol megvizsgálta az irodát 
» az anyakünyvck kezelését, a templomban 
pedig a templomi szereket.

Ennek végeztével kocsira szállt és dr. 
Sztankovánszky Imre szolgabirótól és nagy­
számú lovasbandériumtól kisérve Sióagárdra 
hajtatott, ahol ma osztja ki a bérmálás szent­
ségét. A polgári iskola előtt Szabó Géza 
hittanár vezetésével az iskolák növendékei 
várták a távozó főpapot s valóságos virág- 
esővel árasztották el.

___ VÁRMEGYE._____
Tolnavármegye rendkívüli 

közgyűlése.
Tolnavármegye törvényhatósági bizott­

sága folyó hó 6-án délelőtt 11 órakor, gróf 
Apponyi Géza elnöklésével rendkívüli köz­
gyűlést tartott. — A főispán rövid megnyitó 
beszédében megköszönte a megjelenteknek, 
de különösen a vidékieknek, hogy a kelle­
metlen idő sem tartotta vissza őket a meg­
jelenéstől s most, hogy először elnököl, ismé­
telten kérte a bizottsági tagok és tisztikar 
támogatását.

A gyűlés megnyitása után bejelentette 
a közgyűlésnek, hogy törvényadta jogánál 
fogva Fürdős Mihályt tb. szolgabiróvá, dr. 
Martin József, ifj. Ilaypál Sándor közig, 
gyakornokokat véglegesítve, dr. Mátliis Fe- 
renczczel együtt tb. aljegyzővé nevezte ki.

Simontsits Elemér vármegyei főjegyző 
felolvasta Wekcrle Sándor miniszterelnöknek 
a kormány megalakítását tudató leiratát. Úgy 
ezt, valamint Kossuth Ferencz kereskede­
lemügyi, Darányi Ignácz földmivelésügyi, 
•lekel/alussy Lajos honvédelmi miniszterek 
hasonló tárgyú leiratát a közgyűlés örömmel 
vette tudomásul, a kormányt s annak tagjait 
feliratilag üdvözli s támogatni hazafias köte­
lességének tartja.

A háztartási alapnál 7 lí)ü kor. póthitelt

szavaztak meg. Pitz Imre hivatalszolgát 36 
évi szolgálat után 828 koronával és Pribi- 
tek Antal főispánt tisztilegényt 23 évi szol­
gálat után 594 koronával nyugdíjazták.

Apponyi Géza gróf főispán ajánlatára 
a völgység! járásban működő lóavató bizott­
ság elnökévé Tomcsányi Lajos, szekszárdi 
alapítványi uradalmi főfelügyelőt, helyettes 
elnökévé pedig Návay Emil bátaszóki teré- 
ziánum-uradalmi főfelügyelőt választották meg 
közfelkiáltással.

Dr. Szentkirályi Mihály előadó s az 
állandó választmány javaslatára Szekszárd 
város hézagosnak talált szabályrendeletét uj 
átdolgozás végett visszaadták.

Ezután élénk vita fejlődött a Szek- 
szárdon még pótlólag szervezendő alkapitányi 
állás ügyében. A város képviselőtestülete 
ugyanis feleslegesnek találta egy uj rendőr- 
fogalmazói állás szervezését, de határozata a 
rendőrkapitány felebbezése folytán a köz­
gyűlés elbírálása alá került s most az állandó 
választmány egy 1600 korona fizetéssel és 
400 korona lakpénzzel díjazott alkapitányi 
állás rendszeresítését javasolta.

Dr. Hirliny Ádám polgármester saj­
nálattal jelentette ki, hogy a javaslattal egyet 
nem érthet, mert a szekszárdi rendőrkapitány­
nak munkával való tulterholtetését egyátalán 
nem látja, pedig ezt első sorban neki kellene 
észre venni. Mig egy emberre 2—-3—4 ügy­
irat jut naponta, nem tudja lelkiismeretével 
összeegyeztetni, hogy egy dolgozni nem tudó 
vagy nem akaró egyén kedvéért a város 
anyagilag terheltessék. Igenis úgymond, mi 

! nálunk mindenkinek dolgoznia kell, aki nem 
akar, menjen másfelé. Egyébként, hogy részre­
hajlással ne vádolják, kéri az alispánt, hogy 
mielőtt a közgyűlés döntene, szavainak igaz­
ságáról helyszíni vizsgálattal győződjék meg.

Dőry Fái alispán nagyon sajnálja, de 
nem látja indokoltnak a habozást. A vár- 
megye óvja nem csak Szekszárd városát, de 
minden legkisebb községét a felesleges meg- 
terheltetéstől, de elengedhetlen kötelessége a 
munkaerők kellő biztosítása is. Hogy a város 
ügykezelését mindeddig meg nem vizsgálta, 
az vádként is hangozhatnék ellene, de a 
vizsgálatot a városi rendszernek az uj kerék­
vágásba zökkenéséig, éppen a polgármester 

I ur előtte kifejezett óhajához képest halasz- 
I tóttá mindeddig. Konstatálja, hogy a szek- 
I szárdi rendőrkapitányi teendőknek bármily 

nagy tehetségű rendőrkapitány sem felelhet 
I meg egymaga. 5—6 — 8 ezer lakossal biró 
’ városokban is van alkapitány, fogalmazó, sőt 

Írnok is. Szekszárdon a betegsegélyző pénz­
tár s egy 16 ezer lakosságú város naponta 
előforduló cselédügyei meghaladják egy ember 
munkabírását. Lelkesedik érte, hogy a városi 
adminisztráció minél magasabb nívóra emel­
tessék, a bajon tehát segíteni kell. Olyan 
viszonyok vaunak itt sokszor, hogy az életbiz- 

I tonaág is veszélyeztetve van s mivel a rendőr- 
! kapitány nem részesül abban a támogatás- 
■ ban, hogy joggal felelősségre vonassák, itt 

radikális reformra van szükség. — A reud-
i örök szolgálati és fizetési ügye is rendezést ' 

igényel, szabadsággal nem lehet fizetni, de
szükséges a megélhetés biztosítása is. Az 
igy szükséges ujabbi D/s perczent pótadó 
kivetéssel hozott pénzáldozat különben is 
százszorosán vissza térül ; a város nyugalma 
és közbiztonsága megér annyit. Elfogadásra 
ajánlja az állandó választmány javaslatát.

Dr. Hirliny Ádám polgármester ki­
jelenti, bogy az alispánt eszeágában sem volt 
kötelességmulasztással gyanúsítani, azt óhaj­
totta csak, hogy saját szemeivel győződjék 
meg az állapotokról. Más városok egyébként 
figyelembe nem jöhetnek, mert ott a katona-, 
kisebb polgári ügyek, hagyatékok tárgyalása 
is a kapitányság ügykörébe tartozik. Itt 
különben a jövedelemmel járó marhalevél

kiállítást a saját ügykörébe kérte utalni a 
rendőrkapitány, de a szegénységi bizonyít­
ványok kiállítását nem óhajtja. Ez is csak 
azt mutatja, hogy nem valami túlságosan 
van megterhelve munkával. — Még egyszer 
kéri indítványa elfogadását.

A főispán erre elrendelte a felállással 
való szavazást. 30-an az állandó választmány 
javaslata mellett, 16-an pedig ellene szavaz­
tak, igy a közgyűlés utasítja a várost, hogy 
30 nap alatt alkapitányi állást rendszeresítsen.

A jegyzőkönyv hitelesítésére a főispán 
Totth Ödön tiszti ügyészt és Bodnár István 
bizottsági tagot kérte fel.

Miután Máthis Ferencz dr. tb. aljegyző 
a hivatalos esküt letette, a közgyűlés a fő-
iflnfin M tP.tPSíWpl xz^orpt #ívt— ----- ---- ------- — ’ ~

A vármegyei közigazgatási bizott­
ság junius havi ülését e hó 13-án, szerdán 
tartja.

Nyugdíjintézetbe való felvétel. A
vármegyei nyugdíjintézet választmánya leg­
közelebb tartott ülésében Harka Béla vár­
megyei napidijast a tagok közé felvette. To­
vábbá dr. Hagymásy Zoltán központi szol- 
gabiró gyakornoki éveit beszámíttatni rendelte.

VÁROSI ÉLET.

Képviselőtestületi ülés. Szekszárd r. 
t. város képviselőtestülete f. évi junius 9-én 
délután 2 órakor rendkívüli ülést tart. Tárgy- 
sorozat : Elnöki bejelentések. Az ülés jegyző­
könyvének hitelesítésére két tag kiküldése. 
A polgári leányiskola felépítéséhez az Albanich- 
féle háznak megvétele. Halász Gyula állat­
orvos lemondása. A Tildi János s társa ut- 
megnyitás iránt beadott kérvénye tárgyában 
kiküldött bizottság jelentése. Nagy László 
pénzügyi számellenőr kérvénye tiszteletdij 

j megadása iránt. Gyimótliy Márton rendőr- 
biztos s Farkas Lőrincz őrmester kérvénye 

I fizetésjavitás iránt. A szervezési szabályren­
delet 43. §-ának rendelkezése szerint tisztelet 

j beli tanácsnok s árvaszéki ülnök megválasz­
tása. Fodor János, Ferger Mátyás és Mihály 
kérvénye a pinczesoron levő városi terület 
átengedése iránt. Éber Márton terület áten­
gedése iránt beadott kérvénye tárgyában ki- 

! küldött bizottság jelentése. Özv. Strunsz 
Mónié kérvénye, haszonbér leengedése iránt. 
Török József és társai kérvénye, a prés­
házak mellett levő terület átengedése iránt. 
Szabó József kérvénye, a vámházi erdőnél 
levő városi terület eladása iránt. A kis bírók 
felemelt fizetésének folyósítása. Dr. Hilbert 
István jogügyi tanácsnok kérvénye szabad- 

! ság idő megadása iránt. Belügyminiszteri 
rendelet, a régi tűzrendészet! szabályrende­
letre vonatkozólag. Fogyasztási adó tárgyá­
ban beérkezett kérvények. Illetőségi ügyek.

Nyilatkozat.
Felkérettünk a következő nyilatkozat 

közlésére :
Főtisztelendő

Vitkovits Ferencz
plébános urnák

Szakos.
Több napra távollevőn hazulról, csak 

utólagosan értesültem azon nyilatkozatról, 
melyet a „Magyarország“ junius 1-én meg­
jelent számában közzétenni méltóztatott.

Ezért csak ma reagálok erre a nyilat­
kozatra. Az ön nyilatkozatának nyugodt, 
tárgyilagos hangja és indulatosságtól ment

A SALAMON TESTVÉREK üzlete mellett lévő

(trieszti 
Generali) Bank és Váltóüzlet;

Széchenyi-utcza 648. szám alá, a volt Pécsy-féle házba helyeztetik át.

1906. évi 
julius l én
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eszmemenete azt a meggyőződést érlelték meg 
bennem, hogy tévedtem.

En egy olyan emberhez adreszáltam 
nyilatkozatomat, aki rosszhiszeműen, szán­
dékosan elferdíti intentiómat, s félre magya­
rázza beszédem azon értelmét, melyet én 
annak adni akartam. Álltaimul szolgált ne­
kem erre az, hogy a czikk névtelenül jelent 
meg, meg az, hogy legutóbb annyi rossz­
hiszemű névtelen támadás ért, hogy azt 
kellett gondolnom, hogy ez is egy a sok 
közül.

De kijelentem, hogy amikor én azt a 
nyilatkozatot a legnagyobb felháborodásban 
megírtam, a közéletnek egészen más típusa 
lebegett szemeim előtt, s hogy ha csak sejt­
hettem volna is, hogy az i. t. clerusnak cgy 
tagja áll velem szemben, ha még oly sértő 
lett volna is az a nyilatkozat, azt a hangot, 
amelyet alkalmaztam, semmi körülmények 
között nem használtam volna.

Így állván a dolgok, minthogy Fötisz- 
tolendőséged utóbbi nyilatkozatában engem 
semmiféle retorzióval nem fenyeget, tehát 
elhatározásomra saját lovagias érzületemen 
kivid semmiféle kényszer nem hat, s igy 
eljárásom nem tűnhetik fel abban a sziliben, 
mintha engem valamely veszélytől való me­
nekvés ezélzata vezérelne, szóval meghátrál­
nék, vagyis elhatározásom teljes szabadságá­
nak birtokában cselekedhetem: kijelentem, 
hogy én önt sérteni nem akartam, Főtisz- 
telendőségedre nyilatkozatomnak egyetlen egy 
sértőszavát sem vonatkoztatom, s kérem, 
hogy mindazt, ami nyilatkozatomban sértő, 
nem létezőnek tekinteni méltóztassék.

S minthogy satisfactiót Főtisztelendő- 
ségednek csak úgy adhatok, ha ezen levele­
met nyilvánosságra is hozom, ennélfogva gon­
doskodni fogok róla, hogy ugyanazon lapok­
ban, melyekben nyilatkozatom megjelent, ez 
a levelem is közzé tétessék.

Kelt Szekszárdon, 1906. június hó 5-én.
Simontsits Elemér,

Tolnavármegye főjegyzője.

Tulipán mulatság.
Hosszas készülődés után végre megtart­

hatták a szekszárdi tulipán-majálist. A hosszas 
előkészület csak előnyére vált a mulatság­
nak, mert az, igazán szép, kedves, a tulipán 
hazafias eszméjéhez minden tekintetben méltó 
volt. Pünkösd másodnapjára alig ismerhettünk 
a vármegyeház kertjére. Még szebb lett. Fel- 
zászlózták, díszítették, keresztbe-kacsba meg- 
dvótozták villanylmzalokkal, minden egyes 
ivlámpa tartója egyúttal lobogó díszben pom­
pázó diadalkapu volt. Csak az idő nem 
akart sebogysem kedvezni. Délelőtt is 
esett, délután is, bár estefelé kiderült, hideg csí­
pős szél f'ujt, mintha csak Lueger papa akarta

onnan Bt az csesz

dály. Délután 5 
hullámzott a kü- 
bejárónál, mint

volna elfujni 
majálist.

De ez sem volt aki 
órakor már sűrű rajokban 
zönség a várkert előtt. A 
lelkektől Charon a csónak pénzt, Rácz József 
és Ferdinand János szedte el a belépésért 
járó koronás obulusokat, bennt pedig Dóri] 
Pál alispán és Dőry Pálné úrnő házi 
gazdái szívélyességgel fogadták az érkező 
vendégeket. Nemsokára benépesült a kert, 
díszes hölgyközünseg ült a hosszú széksoron, 
s hosszú asztaloknál vagy elrejtettebb bokrok 
fedezete alatt pedig a férfisereg szemelte ki 
magának a jobb helyet, hol egy kis jó bo­
rocskával, vagy keserű árpalével áldozhat 
majd Bachus apánknak és saját testi egész­
ségének.

Az ünnepség megnyitásául 
fiatalos hévvel „Tulipán“ versét

Szabó Géza 
szavalta el.

A közönség tapssal honorálta a verset es 
előadóját. S ezután következett (a szép lányok 
és asszonyok után) a mulatság látnivalóinak 
legérdekesebbje. Az apró gyerek sereg vo- 

: nult be pompásan felvirágozott kocsikkal, 
vagy azok kíséretében. Voltak kis bohoczok, 
gnómok, tündérek. A menetet egy parányi 
csöppség Lovich Laczika nyitotta meg ko- 

j csin, patyolat, magyar ruhában. Nem volt 
nagyobb, mint az öklöm, találó szimbóluma 
a magyar iparnak. Acs Lipót főgimnáziumi 
tanár igazán remekelt, ötletes, kedves felvo­
nulást rendezett. Az Árva által ott csinált 

I fénykép felvétel adhatja vissza csak azt a 
kedves tarka-barkaságot, meg sem kisértjük 
tehát az egyes kocsik leírását, kiemelései, 
szép volt valamennyi, itt csak a pompásan 
festő gyermeksereg névsorát közöljük, meg­
említve a kocsi és ruliadiszitéshez használt 
virágot.

Gyermek kocsi-korzó: Lovich Laczika 
magyar ruhában, kevert rózsa, Dőry Gabi 
fehér rózsa, kísérői : tipáuyi Pali és Gyuszi, 
Kulin Bözsike, nefelejts, Tóth Laczi, rózsa, 
Volf Elüké, búza virág, Káldy Ernesztin, 
rózsa, kísérői : Perlaky Józsika és Valló Al- 

! bért, Kovács Lujzi, mezei virág, üéczy Li­
liké, fehér rózsa, Simon Veruska, kevert 
rózsa, Aktes Lili, búza virág és margaretta, 
Bajó Dórika és Kláricza jázmin, Straub Ju- 
czika, rózsa, Acs Klárika, búza virág, kísérői: 
Reiclil Laczi és Gyurka, Strasszer Ilózsika, 
mezei virág, Kozacselc Margit, rózsa. —

Kísérő leánykák virágkosarakkal: Bod­
nár Miezi, Szegby Margit, Géczy Margit, 
Lovich Ilonka, Mariska, Etel, Alacs Edit, 
Böhm Aranka, Leopold Magda, Spitzer Mar­
git, Kovács Juliska, Tóth Ilonka, Kovács 
Joli és Ágoston Bözsike.

Fiuk: Huffman Lajkó, Rácz Józsika 
és Palika, Ery Béla és Laczi, Schneider 

, Elemér, Kozacsek Lajos, Böhm Guszti, Hor­
váth Józsika, Miculescu Zénó, Aldor Laczi 

, és Gyuri, Molnár Bandi, Pirnitzer Laczi, 
Goldberger Ödön, Szondy Gyurka, llaidekker 
Károly, Kovács Zolika és Ferdinand Tibor.

A gyermekkorzó bemutatása után el- 
szélcdt a közönség. Egy része asztalok mellé 
ült, hallgatni Garay Ferkó muzsikáját, más 
része pedig ott hullámzott az utakon, vagy 
ellepte a sátrak elejét. Három ilyen sátor 
volt felállítva. Az első sátorban Tihanyi 
Domokosné vezetése mellett, Klieber Gizi, 
Belle Jolán, Szondy Erzsi, ezukrász, azaz jó 
házi készítésű édes süteményeket s kugler- 
kákat árultak. A második sátorban Dőry 
Nakszi, Braun Renée és Margit a férfiak 
dohányzási szenvedélyét csillapították jó szi­
varokkal és czigarettákkal ; Szelni r ni kolléga 
versei árusításával pedig az irodalom párto­
lás! hajlamot akarták felébreszteni. Itt is el 
kelne egy kis Tulipán mozgalom. A harma­
dik sátorban a torták nagy mestere Ilolub 
Jánosné és Tckns Vilmosné úrnő forgolódott, 
Wigand Hedvig, Schwedin Hermiu Pancso- 
váról, Seiner Margit, Gyergyui Margit ur- 
hölgyekkel s csakhamar kiárulták az össze­
adott rengeteg torta mennyiséget.

E közben jött a tombola játék, melyet 
Rácz József rendezett kevesebb nyeremény- 
távgygyal, de annál több ügyességgel és szak­
értelemmel.

Szürkülettel aztán lágyultak a villany­
lámpák. A kert bejáratánál pompás villany­
tulipán ékeskedett, melynek összeállítása s 
általában a kert, úrival' gyönyörű kivilágí­
tása hnyelbrechl Ede villanytelepi igazgató 
érdeme.

Ezután asztalok mellé ült a közönség 
ott maradt része s hideg vacsorához látott, 
amelyet Remprecht János kaszinó vendég­
lős szolgáltatott mérsékelt árban s elég jó 
kiszolgálással.
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A majálisra este felé megérkezett gróf 
Apponyi Géza főispán is. Jó kedvvel me­
rült társalgásba, vacsora alatt pedig oda 
ment egyes asztalokhoz, felkereste ismerőseit, 
többekkel megismerkedett s kedélyesen elbe­
szélgetett. A tulipán estélynek ez is egyik 
sikere E fajta eljárással lehet csak ebbe a 

gőgtől illatos társas életünkbe egy kis 
elevenséget, demokratizmust belevinui.

Később megjelent az estélyen Szabó 
Károly képviselő is. Este 10 óra után aztán 
Jasck Sándor, az egyik főrendező biztatására 
tánezra vonult vissza a fiatalság s éjféli 2 
órág maradt együtt a nagyteremben.

A tiszta jövedelem körülbelül 500
Ív V V Oílft.

Jegyüket megváltották és felül fizettek: 
Leitesdorfer Aurél 2 K, Goldberger Arnold 
1 K, Lcitersdorfor Ignácz 1 K, Straub Ödön 
1 K, Czirják Frigyes 5 K. Wolf Arnold 2 
Plank Gyula 40 till , Döry Pál 2 K, Molnár 
Mór 1 K, Lederer Gábor, 1 K, Fleischer 
Jakab 60 fill., Adametz Gyula Tápé 2 K, 
Reich! Sándor 1 K. Pick Béla 60 fill., Vil- 
ezek Sándor 1 K, Krammer József 1 K, 
Ágoston István 2 K, Wosinsky Mór 5 K, 
Bodnár István 2 K, Seiner Lipót 1 K, Mid­
ler testvérek 1 K, Svertcczky István 5 K, 
Beöthy Károly 5 K, ld. Hajpál Sándor 1 K, 
Ifj. Hajpál Sándor 1 K, Fónagy József 8 K, 
Fekete Hugó 50 tili., Kolm Mór 1 K, Dr. 
Steiner Lajos 5 K, Weiner Jakab 1 K, Witt 
József 2 K, Gyűszű Erzsiké 50 fill., Schle­
singer István 2 K, Szabó Károly 19 K, 
Tomcsányi Lajos 1 K, Fusz Ferencz 1 K, 
Gróf Apponyi Géza 19 K, Gözsi Tiborné 
10 K, Borzsák Buda Sarolta 2 K, Markovics 
Lajos 2 K, Bulyáky József 2 K, Csapó Vil­
mos 10 K, Gróf Apponyi Sándor 5 K, Je- 
szenky Andor 10 K, Grünwald Lajos 5 K. 
ltj. Müller Ignáczné 60 till.

Tombola tárgyakat adományoztak : Bá ■ 
tér-nyomda, Gauszer Ádám, Tüskei kertészet, 
Fekete Hugó, Eisler s Pick, Müller testvé­
rek, Fritz Gyula, Seiner Lipót, Schlesinger 
Ignácz, Pirnitzer testvérek, Elkán Ármin, 
Krammer Vilmos, Molnár Mór, Márkus test­
vérek, Raberhofer Antal, Glautz Miksa, Sa­
lamon testvérek, Kulin Mór, Schultz Gusztáv, 
Fusz Ferencz, Straub Árva Jolán, Szegby 
Sándor, Ferdinand József fiai, Mehrwert!: 
Lajos, Fisehóf Mór, Sclmlczer Oszkár, Le­
ner Károly, lvrón Salamon, Hradek Lajos, 
Mayer János, Bakaitz Károly, Melirwe "tli 
Ferencz, Salamon Jakab, Goldberger .1. Mór, 
Braun René, Braun Margit, Almássy Ká- 
rolyné.

Jó indulata támogatók: Engelbreclit 
Ede, Pirnitzer ezóg, Molnár Mór nyomda, 
Reich Armin fakereskedő, Almási Károlyné, 
Gál és Tánczos borbélyezég, Fusz Ferencz 

Férdinándezen-. ános, Straub Ödön.

HÍREK.
— Személyi hírek. Gróf Apponyi Géza 

főispán, folyó hó 4-től kezdve városunkban 
időzött, 8-án délután hazautazott Hügyészre, 
12-én ismét visszatér Szekszárdiéi, hogy a 
16 iki közigazgatási bizottsági ülésen el­
nököljön.

Dóri/ Pál alispán, julius 1-től kezdve 
6 heti szabadságra megy, mely idő alatt az 
alispánt Simontsits Elemér főjegyző helyet­
tesíti.

Kurz Vilmos árvaszéki elnök, szabad­
ságidejét Herkules fürdőn tölti.

— Szabó Károly képviselő ünneplése
E lap múlt számában közölve volt, bogy a 
szekszárdi ev. ref. olvasókör Szabó) Károly 
országgyűlési képviselőt disztaggá választotta. 
A díszoklevelet e hó 3-án délután nyújtotta
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át Alsónyéken az olvasókör 20 tagból álló 
küldöttsége, Dömötör László elnök és Szend- 
rci László aleluök vezetésével. A küldöttség 
először /síkú Péter alsó nyéki polgár házánál 
szállott meg s azután a képviselő lakására, 
ment, a hol Dömötör László, a küldöttség 
vezetője rövid üdvözlő beszéddel átadta az 
olvasókör disztagsági oklevelét, melyet a 
megtisztelt képviselő szép válasszal köszönt 
meg. Mivel hivatalos ügyei elszólitották, a 
küldöttséget esti hat órára hívta meg házá­
hoz. Ez alkalommal a küldöttség vezetője az 
uj képviselőt meghívta a szekszárdi ev. ref. 
olvasókör múlt hétfőn tartott tánczmulat- 
ságára s a holnap, pártkülünbség nélkül itt 
tartandó diszebcdre. A meghívott szép sza­
vakkal köszöntő meg a ügyeimet s magyaros 
szokásként a küldöttséget ott mnrasztotta 
vacsorára, a mely alkalommal természetesen 
folköszöntőkben sem volt hiány. A küldött­
ség vidám hangulatban csak a késő éjjeli 
órákban búcsúzott el s tért haza Szekszárdiba. 
Másnap a szekszárdi ref. olvasókör tisztviselői 
és tagjai közül mintegy lő-cn a „Szekszárd 
Szállód nál várták Szabó Károlyt, ki este 8 
óra tájban érkezett meg. Az uj képviselő 
először a „Tulipán-kert“ ünnepélyére ment 
s Dóri) Pál alispánnál és Dőry Pálné úr­
asszonynál, mint az ünnepély rendezők elnö­
kénél tisztelgett, azután pedig az olvasóköri 
tagok kíséretében meglátogatta az olvasókört, 
hol a fiatalság.sorfala közt elvonulva, Dömötör 
László elnök üdvözölte rövid beszéddel, melyre 
Szabó Károly meghatva mondott köszönetét 
ezen szeretetteljes ragaszkodás és bizalomért 
s egyúttal biztosította az elveihez való tör- 
hetlen ragaszkodásáról. Azután Lukács Sá­
rika polgárleány, a szekszárdi felsővárosi 
leányok és asszonyok nevében üdvözölte a 
képviselőt s egy szép rózsacsokrot nyújtott 
át neki, melyre felhangzott az „Isten áldd 
meg a magyart“ imaszerü dallama, majd 
pedig a zenekar a Kossuth indulót játszotta. 
Ezután a képviselő még egy darabig elnézte 
a fiatalság tánczát, aztán búcsút vett. Búcsú­
zóul Szénáiéi László olvasókör! alelnök inon 
dőlt lelkes és hazafias „Isten hozzád“ ot a 
megtisztelt képviselőnek, kit azután lelkes 
éljenzések közben kísértek kocsijához.

— Kinevezés. A király Sárvári és Fel­
sővidéki gróf Széchenyi Lajos dr., másod 
osztályi követség! tanácsost, gróf Széchenyi 
Sándor v. b. t. t. főrendiházi alelnök fiát, 
első osztályú követség! tanácsossá nevezte ki.

— Kenézy Csatár Jubileuma. Kenézt/ 
Csatár a jeles poéta, kit Szekszárdon lakta 
ideje óta élénk emlékében tart még az itteni 
közönség, szép jubileumot ült (vagyis inkább 
illettek vele!) Győrben, a hol most általános 
becsülés között, mint pénzügyi tanácsos és 
helyettes pénzügy igazgató működik. Mar 
niincz hosszú esztendőt töltött a hivatali 
pályán, kemény, lélekülő munka között, de 
a fárasztó napi foglalatosság mellett is meg­
őrizte lelke fiatalos rugékonyságát, ami egyéb­
ként nem csoda, mert amennyit vén tett 
rajta a hivatal száz, meg ezor gondja, éppen 
annyit fiatalodott egy szép asszony, a mú­
zsának, részére még ma is kidukáló tüzes 
csókjától. Kenézy Csatár Békés Gyulán szü­
letett 1848-ban. 1876 ban az igazságügynél 
kezdte szolgálatát, majd fogalmazó gyakornok 
lett a pénzügyminisztériumban, a nyolezvanas 
évek közepéig aztán Szekszárdon volt pénz­
ügyi fogalmazó. Innen nevezték ki 1886-ban 
pénzügyi titkárrá és illetékkiszabási hivatal 
főnökké Komáromba, 1889-ben Nyitrára ke­
rült, mint pénzügy igazgató-helyettes, majd 
1900-ban Lévára, innen Beregszászba és 
1905 ben Győrbe. A folyó évben lett pénzügyi 
tanácsos. Most május .'10 án töltötte he állatni 
szolgálatának harminczadik évfordulóját. Ezt 
az alkalmat ragadta meg a Győri Tisztvise­
lők Köre, hogy a jubilánst, aki jelenleg 
közszeretetben álló elnöke a Körnek, a maga 
szerény körében ünnepelhesse. A keretek 
azonban, mihelyt hite ment a tervnek, csak­
hamar kiterjedtek, részt kértek az ünneplés­
ből a győri közhatóságok és hivatalok, a 
társadalom tekintélyes rétegei és az írógárda. 
Mindannyian kifejezést óhajtottak adóija sze­
retetnek és becsülésnek, mely rövid győri 
tartózkodása óta folyton erősbül. Az ünnep­
lés június 2 án este 8 órakor a Bárány szálló

emeleti termében társasvacsora alakjában ment 
végbe. Legelsőnek Fiileky Endre nyug. 
járásbiró, majd Zádor Mór pénzügyi titkár 
köszöntötte fel. Perl Gyula, mint a Kisfaludy 
Kör lelkes munkását azok nevében élteti, 
kik tisztultabb eszmékért és ideálokért küz­
denek. Kenézy gyönyörű poétikus beszédben 
köszönte meg „a 30 évi küzdelem árán elért 
mai boldog órát.“ Megjelent a lakomán 
Csikoári Jákó nyug máv. főfelügyelő, a 
Tisztviselők Lapja szerkesztője is. 0 is Ke 
nézyt éltette, inig Kurcz Jenő dr. Kenézy 
nejét és családját köszöntötte fel. Még szám 
tálán beszéd hangzott el ezeken kívül s más 
nap a győri sajtó hosszabb közleményekben 
ünnepelte a jubilánst. Mi is lelkes örömmel 
üdvözöljük a derék férfiút, úgy is mint iunen 
elszakadt régi jó barátunkat, úgyis, mint 
lapunk kiváló támogatóját s neves munka­
társát. Isten éltesse nagyon sokáig, a múzsák 
se hagyják el. De ebben az utóbbi kívánság­
ban részünkről már talán egy kis — önzés 
is rejlik . . .

— Kinevezés. A király Kiss Károly 
szekszárdi kir. járásbirónak az itőlétáblai 
bírói czimet és jelleget adományozta. Az ál 
talánosan kedvelt járásbiró rég megérdemelt 
jutalmát nyerte el ezáltal.

— Érettségi vizsga. A szekszárdi állami 
főgimnázium érettségi vizsgálatai a tegnapi 
nappal befejeződtek, A vizsgákon a kormány 
megbízásából Várnái Károly főigazgató volt 
jelen, ki a magyarból, de főleg a latinból 
és történelemből maga is kérdéseket intézett 
minden tanulóhoz, sőt időnként maga vette 
át állandóan a kérdezést. — A főigazgató 
nagyon meg volt elégedve a vizsga eredmé­
nyével s kijelentette, hogy a vizsgálat álta 
Iában magas színvonalon mozgott s az iskola 
a tanulók tehetségét jól képezte és fejlesz­
tette. A vizsgán junius 7-én délelőtt 10 óra­
kor megjelent gróf Appomji Géza főispán 
is, akit nagy ürömünkre, úgy látszik minden 
érdekel. Végig hallgatta 5 tanuló magyar 
történelmi feleletét s meglepte a tanulók 
széleskörű tudása, kiváló értelmessége és 
szabatos előadása. A vizsga eredménye a 
következő: Jelesen érettek: Őrffy Lajos, 
Stolpa József és Szabó Dezső. Jól érettek: 
Halász János, Klein József, Kramolin Vilmos, 
Leopold Elemér, Molnár Sándor, Parrag 
Tibor, Polgár Imre, Somogyi Zsigmond és 
Tóth Gyula. Érettek : Adamecz Gyula, Bur­
ger Móricz, Fischhof Kornél, Guttján Ignácz, 
Kovács Jakab, Leicht Vilmos, Mácsik Jó­
zsef és Wagner Lőriucz. Négy tanuló a szep­
temberi javító vizsgálatra utasittatott 1, a 
latinból, 3, a mennyiségtanból.

— Esküvő. Pazáír Dezső, szekszárdi 
állami főgimnáziumi tanár e hó 30-án tartja 
esküvőjét Hoffmann Etelka úrhölgygyel, 
Hoffmann Sándor szekszárdi közalapítványi 
erdőmester leányával.

— Uj postapalota. A szekszárdi uj 
postapalota építése minduntalan szóba kerül. 
Most ismét uj versio kering az építésre vo­
natkozólag. Fel sem említenénk az egészet, 
ha oly képtelennek nem találnánk a szárnyra 
kerekedett híresztelést. E szerint az uj pa­
lota a szekszárdi kaszinó telkének hátulsó 
részén, a selyemgyárral szemben épülne. 
Nem hisszük, hogy a kaszinó ilyen vállalko­
zásba bele merne kapni, különben is a posta 
nyílt térre, vagy utczába való, igy azt hisz- 
szi'ik, a híresztelésnek nincsen is komoly 
alapja.

— Kinevezés. Gróf Apponyi Géza fő­
ispán Schall Kálmán gyón ki tb. járás-orvost 
völgység! járási járás-orvossá nevezte ki.

— A szekszárdi áll. főgimnázium év­
záró vizsgálatai junius 18, 19, 20, 21, 22, 
23 és 24. napjain tartatnak meg. Junius 
23-án esz a tornaverseny A többi vizsgá­
latok pontos sorrendjét legközelebbi szá­
munkban közöljük.

— Tanítói választmányi gyűlés. A „Szek­
szárd-Vidéki Róni. Katii. Néptanító Egyesü­
let“ választmánya folyó hó 2-án délelőtt 10 
órakor Szekszárdon gyűlést tartott Horváth 
Ignácz elnöklete alatt, melynek főtárgya a 
közgyűlés idejének és tárgysorozatának meg­
állapítása volt. Az egyesület a hozott hatá­
rozathoz képest közgyűlését Dunafüldvárott

f. hó 26-án tartja meg. A kik a közgyűlést 
megelőző napon mennek Dunaföldvárra, azok­
nak elszállásolásáról az ottani tanítói kar 
fog gondoskodni, ezt azonban Jehn Győző 
tanító urnák előre be kell jelenteniük.

— A honi ipar védelme. Kossuth Fe- 
renez kereskedelemügyi miniszter a honi-ipar 
védelmére egy körrendeletét adott ki vala­
mennyi másodfokú iparhatóságnak. Utóbbi 
időben több oldalról panasz érkezett a keresk. 
miniszterhez, hogy honi ipar jelzésű és nem­
zeti szinti szegélylyel ellátott külföldi gyárt­
mányú selyemszövetek kerültek forgalomba. 
Ezen baj mcggátlása végett utasittatnak az 
elsőfokú iparhatóságok, hogy ha feljelentés, 
vagy pedig közvetlen tapasztalás utján tudo­
másukra jut, hogy kereskedők hasonló, vagy 
más, a származási hely tekintetében tévedésbe 
ejtésre alkalmas felirattal, jelzéssel vagy jel­
vénnyel ellátott áruezikkeket hoznak forga 
lomba, velük szemben az iparkihágási eljá­
rást azonnal indítsák meg.

— Esküvő. Fényes esküvő volt hétfőn 
és kedden Goldschmied József, dombóvári 
nagybérlő és megyebizottsági tag házánál. 
Hétfőn vezette oltárhoz Melania leányát 
Lakos L. Pál pénzügyminiszteri számtiszt, 
kedden pedig Erna leányát dr. Slauber 
Hugó mágocsi közs. orvos. A násznép között 
ott volt Tolna és Baranya vármegye számos 
előkelősége. A fiatal párok az esküvő után 
külföldre utaztak.

— A bonyhádi ág. ev. gimnázium a
vizsgálatokat f hó 6 án kezdi és 21-én tartja 
évzáró ünnepélyét.

— Adományok. A rabsegélyző egylet 
részére adományoztak Martin György 40 
fii., Pozsgai János 1 kor., Scheinet■ Iáimon 
1 kor. 40 tik, László Gyula 1 kor., Tér­
in cg János 40 fik, Major György 2 kor., 
Wilhelm Ede 2 kor., N. N. 4 kor., Cs. 
Könczöl András 1 kor. 20 fik, Mager Gyula 
1 kor. 20 fik, dr. Szily Géza 4 kor. 96 fii. 
összesen 19 kor. 56 fillér. A szives adomá­
nyokat hálás köszönettel nyugtatja a rabse- 

I gélyző egylet titkára Vat tag Miklós.
— X püspök látogatása a múzeumban.

Dr. Zichy Gyula püspök a belvárosi bér­
málás napján délután 5—6 óra között gróf 

! Apponyi Géza főispán és dr. Mosonyi Dé­
nes püspöki szertartó kíséretében, Wosinsky 
Mór apa (plébános és muzeum igazgató kalau­
zolása mellett megtekintette a vármegyei 
múzeumot s nagy figyelemmel és érdeklő­
déssel hallgatta az egyes tárgyakra vonat­
kozó magyarázatokat. Egy teljes óráig időz­
tek az előftelő vendégek a múzeumban, mely­
nek berendezése és kiállított tárgyai általá­
nos tetszésben részesültek.

-- Halálozás. A mint már említettük 
Buli István, simontornyai nyug. kántortanitó 
máj. 29-én Kaposvárott jobblétre szén derült. 
Holttestét a család elszállította Simontornyára, 
hol a megboldogult 38 éven át működött 
mint a róni. kath. hitközség kántortanitója. 
Temetésén impozáns módon nyilvánult a 
részvét nemcsak a kath. hitközség részéről, 
melynek az elhunyt egész tehetségét szen­
telte, hanem az egész társadalom részéről is, 
melynek kedvelt tagja volt. A junius 1-én 
végbement temetés alkalmával a gyászszer­
tartást Streicher Péter, hőgyészi esperes vé­
gezte, ki szép beszédben is méltatta az el­
hunyt érdemeit. Megjelentek a temetésen a 
tűzoltó egyesület, a polg. olvasó egylet és az 
iparosok olvasó egylete, valamint a községi 
képviselő testület kiküldöttei és képviselve 
voltak a simontornyai felekezetek iskolaszé­
kei is. A kath. hitközség díszsírhelyet adott 

I érdemes volt tanítójának.
Csütörtökön este haláleset történt a 

í közkórházban. Meghalt Preineszberyer Gyula 
' nyugalmazott pénzügyi számellenőr. Az el­

hunytat egy kis hét éves leánykája gyászolja. 
Eltemetéséről a pénzügy igazgatóság tisztikara 
gondoskodott.

Kovács Rezső dr., dombóvári közsze­
retetben levő fiatal orvos, a budapesti klini­
kán egy veszedelmes műtét közben meghalt, 
özvegyet és két kis árvát hagyott vissza. 
Temetése e hó 6 án volt Siótokon.

— Szabadságolás. A m. kir. vallás és 
közoktatásügyi miniszter értesítette Tolna- 
vármegye közigazgatási bizottságát, hogy
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Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tanfelügye­
lőnek junius 10-dikétől kezdődőleg 6 heti 
szabadság időt engedélyezett s a hivatal összes 
teendőinek végzésével és a kir. tanfelügye­
lőnek a közigazgatási bizottsági üléseken 
helyettesítésével Nagy Béla kir. tanfelügyelő- 
ségi tollnokot bizta meg. A kir. tanfelügyelő 
egészségi okokból Marienbadba utazik.

— Ajánlkozás. Egy érettségit jeles ered­
ménnyel végzett rk. vnllásu fiatal ember a 
nyári 3 hónapra nevelőnek ajánlkozik. Czim 
a szerkesztőségben.

— Tűzoltás Szekszárdon. A „T K“-nck 
ily czimü hírünkre tett megjegyzéseire, az 
első közlemény köztiszteletben álló Írójától a 
következő sorokat vettük : A „Tolnamegyei 
Közlönyben“ a múltkori kis czikkemre felel­
nek és abban azt mondják, hogy valótlan­
ságot tartalmaz. A mikor lövöldözéssel tüzet 
jeleztek, felébredtem, felöltöztem és a tűzhöz 
mentem; ekkor már az egész épületről az 
égő nád le volt csúszva és csakis az épület 
utcza felöli részén égett lánggal, tehát a tiiz 
szünőfélben volt. Körülbelül tiz perczig időz­
tem a helyszínén és akkor a főparancsnok­
kal együtt csakis 5 tűzoltó volt egy géppel 
jelen, a melylyel, ha vize volt, a leégett épü­
let nyugoti oldalán oltotta, a már lecsúszott 
és hamvadó nádat. A mikor hazafelé men­
tem, láttam a fésűs hídnál, vagy közelebb 
meghatározva az apát utcza végén lévő híd­
nál, hogy még 3 tűzoltó iparkodott szép las­
san a tűz felé, a negyedik tűzoltó (kürtös) 
akkor fújt lélekszakadva egy nótát (mert 
nem tűzjelzést fújt), mire az Albanich híd­
hoz értem. Ezek a szállingózó tűzoltók tehát 
már csak a leszereléshez értek vagy érhettek 
oda, mert a tűz már lohadóban volt akkor, 
a mikor még én ott voltain. Nem mondtam 
tehát valótlanságot mikor állítottam és állí­
tom, hogy akkor, a mikor még tűzoltásról 
szó lehetett, csak 5 (öt) tűzoltó volt jelen, 
hogy a lefújáskor hányán voltak, azt nem 
tudom, de ez nem változtat a dolgon sem 
mit, mert a tűzoltónak nem akkor van való­
ságosan dolga, ha a gépet már leszerelik, 
hanem akkor a mikor az teljes munkában van.

— Önként jelentkezett sikkasztó. Hot­
ter Lajos, a csődbejutott Rotter Simon és fia i 
dunaföldvári bornagykereskedő czég főnöke, ki 
a múlt hóban több százezer korona adósság 
hátrahagyásával Dunaföldvárról megszökött, | 
kedden reggel önként jelentkezett Szekszár­
don, a királyi ügyészségnél. Az ügyész jegy­
zőkönyvet vett föl vele és előzetes letartóz­
tatásba helyezte. Este 8 órakor Rotter La­
jost kocsin Dunaföldvárra kisérték s átadták a 
járásbíróságnak. Ez azért volt szükséges, 
mert a Rotter-Ugyben a vizsgálatot Baksay 
László kir. aljárásbiró vezette és vezeti to­
vább is. Baksay albiró Jmég az éjszaka ki­
hallgatta Rotiert, ki az éjszakát már a já­
rásbíróság börtönébe töltötte.

— Margarin a piaczon. Szelt szárd is 
felküzdi magát a nagy városok sorába. Már 
itt is árulják a hamisított vajat, a margarint. 
A múlt héten sok háziasszonyt becsaptak 
igy a piaczon.

— A szőlő felújításért kitűzött jutalmak 
beszüntetése. A Tolnamegyei gazdasági egye­
sület igazgató választmánya Nits István szelt 
szárdi szőlészeti és borászati felügyelő javas 
latára a szőlőfelujitási jutalmazást beszün­
tette, mivel a befejezett rekonstruálás folytán 
annak, értelme most már nincs. E helyett a 
kiváló borokat fogják jutalmazni.

— Megjutalmazott béke szerző. F. hó 
3 án Bülcskén a Horváth István féle korcs­
mában Borsos József és Siák György össze­
veszett, a kiket Keresztes József ottani lakos 
szétválasztani igyekezett, a miért Boros Jó­
zsef hátulról bicskáját úgy hátába vágta, 
hogy sérülése életveszélyes.

— Meglopott plébános. Köuesdy János 
kányái plébános présházát f. hó 3-ára virra­
dóra eddig ismeretlen emberek feltörték s 
onnan bort és különféle tárgyakat elloptak.

— Recitátor Szekszárdon. B. Sió Fc- 
rencz országos hint felolvasó és előadó (reci­
tátor) fog ma este a Szekszárd szálló étter­
mében előadást tartani. Műsorát a legérde­
kesebb és szórakoztatóbb vig és komoly 
monológokból állította össze. A kitűnő és 
hazánkban eddig még e nemben legjobb re-
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citátor előadására felhívjuk a közönség 
figyelmét.

— A bonyhádi polg. leányiskola. A
bonyhádi nyilvános közs. segélyezett magán 
polg. leányiskola 1900. szeptember havában 
működésének második évfolyamát folytatja s 
ugyanakkor a IV ik osztály is megnyílik. 
Beiratkozások folyó hó 18 tói 22-ig s szep­
tember első napjaiban történhetnek. Havi 
tandíj 10 korona.

— Kántortanitó választás. A Pakson 
május hó 23-án megtartott kántortanitó vá­
lasztáson az elhalt Hajéi' Ádám helyébe Bors 
József ottani tanító választatott meg. — Mint 
más forrásból értesülünk, a választás nagy 
forrongást idézett elő a német ajkunknál,
.. 1. : 1- II...... TT'-............ * „Lnpfjlr pí
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szép német énekéért. Már csak ezért is éljen 
Bors József!

— Tűz Decsen. Folyó hó 3-án reggel 
3 órakor leégett Baráti Sándor háza. A 
házon kiviil más gazdasági eszközük is el­
égtek. A káros szegény ember, háza bizto-
aitvn nmn vnl t

— Viaskodás az apa és leánya között.
Zsigmond László decsi lakos kőmi vés mes­
ter és korcsmáros 18—20 éves leányával 
összeszólalkozott. A végeredmény az lett, 
hogy a leány úgy elverte az édes atyját, 
hogy az orvoshoz kellett neki menni lát­
leletért, mert a feje be volt verve.

— Tűzoltó mulatság. A decsi önkéntes 
tűzoltó egylet jól sikerült mulatságot rende­
zett Decsen o hó 4-én. A 40 filléres belépti 
jegyekből bevétel 62 korona volt, ezzel szem­
ben kiadás 25 korona; marad tiszta jövede­
lem 37 korona. Felül fizet tek : Beck Ignácz 
2 kor. 40 till., Komandinger Kálmán 2 kor., 
id. Szalai Imre, ifj. Baján Lajos, id. Scherer 
István, Komáromi Ferencz 1 — 1 kor., Gutt- 
man Menyhért, Kelemen Mihály 60—60 till., 
Fischer Simon, Kutnyánszky István 50—50 
fill., Ács István, Korsos Sándor 20—20 fillért.

— Nagy jégverés Pakson. Május 30-án 
déli 12 órakor óriási zivatar kerekedett, mely 
1 4 óráig tartó diónagyságu jégesővel járt. A 
jég igen érzékenyen megkárosította az úgy­
nevezett „Ilidegvölgy“ szőlőtulajdonosait, a 
mennyiben a remélhető termésnek 50°/0 ra ! 
tehető részét leverte, úgy hogy még a vessző­
ket is leütötte a tőkéről s imitt amott ma­
radt csak egynéhány szőlőfürt, melyet a dús 1 
levelek meg tudtak védelmezni.

tti idézet.

Simontornya.
Műkedvelői előadás. Pünkösd második 

napján szépen sikerült, táncczal egybekötött 
műkedvelői előadást rendezett a simontornyai 
iparos ifjúság. Előadták Lukácsi Sándor 
Kósza Jutka czimü eredeti népszínművét. A 
szereplők valamennyien szépen és szabatosan 
játszottak, mit a nagyszámban megjelent kö­
zönség lelkes tapsokkal igyekezett elismerni. 
A tiszta jövedelmet a színpadi díszletek javára 
fordítják. A rendezés fáradságos munkájáért 
Morvái Lajos urat illeti meg az elismerés.

A SZOMSZÉDBÓL.

Jegyzők találkozója.
A Pécsett 1900/901. évben végzett és 

képesítést nyert községi közigazgatási tan 
folyam hallgatók folyó évi június hó 3-án, 
pünkösd első ünnepén délelőtt 9 órakor 5 
éves találkozóra jöttek össze Pécsett a „Má­
tyás Királyihoz ezimzett szállodában, bon­
cét testületileg felmentek a vármegyeházára, 
s ott a közigazgatási tanfolyam igazgatójá­
nál Koszits Camill, vármegyei alispánnál 
tisztelegtek. A Tolnamegyében lakó jegyzők 
közül jelen voltak Brogli József mázai kör- 
jegyzö, Gáspár Endre czikói s.-jegyző, Koch 
József bonyhádi jegyző, Takács Gyula duna- 
szcntgyörgyi főjegyző.

A tisztelgőket Brogli József mázai kör­
jegyző vezette, ki szép beszédben üdvözölte
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a tanfolyam igazgatóját s kérte tőle, hogy 
az előtte megjelent s már a közigazgatás 
rögös pályáján küzdő volt tanítványait tartsa 
meg jó emlékében s hogy a. jegyzői karnak 
tovább is maradjon meg jóakaró pártfogója. 
A tisztelgések befejezte után társas ebéd 
volt a „Vadember“ szállóban, hol a viszont­
látás örömétől áthatott kartársak kedély han­
gulata mindinkább fokozódott. Ebéd alatt 
Brogli József mázai körjegyző a következő 
intő és buzdító beszédet intézte a jelenlevő 
kollégáihoz •

„Öt év pergett le az idő gyors kerekén, mióta 
nem láttuk egymást, a mióta a sors szétválasztott s 
elszórt bennünket a szélrózsa minden irányában. Üt év 
tapasztalataival gazdagabban jöttünk ma ismét össze 
hogy tanúbizonyságát adjuk annak, hogy az idő vas 
iogü nemcsak hogy nem emésztette el azon benső baráti 
azeretetet, melylyel elváltunk, hanem ellenkezőleg fokozta, 
megaczélozta azt. S most a midőn egymás látása öröm­
mel tölti el szivünket, ne tagadjuk, hogy a magunkkal 
hozott öt év tapasztalata éppen oly keserűséggel is 
tölti el keblünket.

Mi voltunk az 1900. XX. t.-ez. első fecskéi, gaz­
dag elméleti tudással, szivünk telve pályánk iránt érzett 
szeretőiünkkel, ugyanannyi idealizmussal, erős szárnyak­
kal repültünk ki az életbe csak azért, hogy az élet ki­
józanítson bennünket, hogy felébredjünk a keserű valóra. 
Ha végig nézek rajtatok kedves barátaim, mondhatlan 
fájdalmat érzek, mert mindegyiktekben a községi tör­
vény egy-egy mártírját látom. Széles e hazában min­
denki tudja, hogy a jegyzői intézmény a nagy állami 
gépezet legfontosabb rugója, úgy az államélet, mint a 
közigazgatás bázisa, közhivatalaink leglöntosabbja, csak 
azt nem tudja — úgy látszik — senki sem, hogy ezen 
legfontosabb állás betöltői, a jegyzők a hazának leg­
mostohább gyermekei is, kiket a mai közigazgatási forma 
és a — hála Istennek — most már letűnt rendszer a 
legtöbb esetben szolgalelküekké tett és tesz, kiket a 
nép ellenségeinek ismer, kiket sokoldalúságukért, az 
éjjelt nappallá tevő szakadatlan munkásságukért, ju­
talmul igen sokszor a felsőbbség lenézése kisér, a kik 
szabad martalékai felsőbb hatóságaiknak, a kik minde­
nért felelősek, de ezzel szemben parányi joguk sincs, 
a kik alárendeltjei a qualilikálatlan egyszerű paraszt 
bíráknak, szóval minden pragmatika nélkül dolgozó 
gépek, melyek ha elromlana!;, nyugalomba helyezik 
azon a pénzen, melyet hosszú időn át ők maguk lizet- 
gettek le.*) De elsoroljam-e mindazon sérelmeket, melyek 
a jegyzőt pályáján folytonosan kisérik, felsoroljam-e 
azon sok rósz törvényt, melyek keretén belül a jegyző 
utlévesztőbe jut ? Szükségtelen — hisz mindezt ti igen 
jól tudjátok, hisz sorsosok, mártírok vagytok, kik vár­
játok a szabadulás óráját, a szebb jövő pirkadását. Ks 
itt a baj ! Az a baj s az volt mindig, hogy csak várunk 
és vártunk, de vajmi keveset tettünk áldatlan helyzetünk 
javítására és itt megvádolom mindazokat, a kik nem 
tettek, pedig tehettek volna, megvádolom a letűnt rend­
szert, mely czéltudatosan nem emelt ki bennünket a 
posványból, hova ő maga sülvesztett csak azért, hogy 
jcllemczhetetlcn czcljainak és törekvéseinek vak végre­
hajtóit el ne veszítse, mert ismerte azon erőt, melyet 
ha felszabadít, elfoglalta volna már régen a társada­
lomban őt megillető helyet és cselekvési teret. S csak 
másodsorban vádolom meg karunkat, hogy ügyünk 
clőbbreviteléért úgyszólván semmit sem tett, mert a 
hova a jegyzői intézmény a peleskei nótáriustól kezdő- 
dőleg a mai napig fejlődött, az csuk az idők egymás­
utánjának természetes folyománya, mely semmiképpen 
sem tartott lépést a fejlődő korral, hanem mindig úgy 
járt, mint az utas, a ki megunta már tartózkodási he­
lyének bájait s szebb táj után vágyva, alig várhatja már 
a perezet, hogy az uj igéretfüldjét láthassa és elsza­
lasztja orra előtt a vonatot, mely oda siet az Ígéret 
földjére, a hova az ő szive és lelke hosszú időkön át 
sóvárgott. Titkos sóhajoknál, illedelmes türelmetlenke- 
desi kísérleteknél nem volt egyéb, mit karunk erkölcsi 
színvonalának emeléséért tett és az, az anyagiaknak félig 
történt rendezése is — merem állítani — nem miattunk 
történt, hanem a magasabb politika érdekében, melyhez 
azonban nekünk tulajdonképpen hozzászólásunk nincs. 
Nem történhetett a mi érdekünkben, mert akkor előbb 
kellett volna erkölcsi helyzetünket és csak azután az 
anyagit vagy legalább is egyszerre e kettőt rendezni. 
Hogy ez miért nem történt igy, hangosan elárulta a 
közel múlt törvénytelen és zsarnoki politikája, melyről 
mint halottról nem illik már rosszat szólni s azért in­
kább felhívom kedves barátaim figyelmeteket kormány- 
elnökünknek a képviselőházban elhangzott nyilatkoza­
tara, mely szerint a belügyi közigazgatás keretében fel­
adata lesz a kormánynak úgy az állami, mint a törvény- 
hatósági us községi tisztviselők anyagi és erkölcsi hely­
zetűnek emelése s ezeknek pragmatikus intézkedések 
áltál való biztosítása, I'.gy egész nemzet bizalmát him 
kormány nyilatkozata ez, melynek minden egyes tagját 
ragyogó múlt kiséri, kiknek neve is már elegendő ga- 
rancziát nyújt, hogy a mit igéitek, azt híven meg is 
tartják cs teljesítik is es ha az idő rövidsége miatt 
Ígéreteik teljesítését befejezni nem is lesznek képesek, 
de eszméik, törekvéseik alapköveit oly erősen cs mélyen 
fogják lerakni, hogy azon a jövő kormánya már köny- 
nyen telepítheti vágyaink sziklavárát, mely egyszersmind 
egyik legerősebb védbústyája lesz ezeréves alkotmá­
nyunknak és biztos bázisa a modern közigazgatásnak.

Kedves Barátaim ! I losszu-hosszu idő óta nem 
'olt a magyarnak oly szép tavasza mint e mostani, 
mely összehozott bennünket. E tavasz kezdetén még a 
kétségbeesés vett erőt a sziveken s ma már örömmá­
morban úszik a nemzet. A hazájáért halni mindig kész 
magyarnak élni kell tudni a hazáért, élni, mint szabad

") Sok igaz van e sorokban, de túlsóiét rajza a 
helyzetnek, mert a jegyzői állás fontosságát s tisztes 
hivatását ma már mindenki elismeri.

A szak.
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büszke, művelt polgárnak, az európai czivilieáczió része­
sének. A nemzet, melyben lélek és elszánt akarat páro­
sul, megél az idők viszályai között; csalódnak a vész­
jósok, kik a magyar halálát emlegetik; most virrad fel 
a napja, mikor feladatának magaslatára emelkedett! S 
most virrad édes barátaim nekünk is ! Ébredjen fel az 
önmagával meghasonlott lélek, töltse el kebleiteket a 
remény és a biztos tudat, hogy mostoha sorsunk vég­
órái számlálvák már, hogy felemelkedünk oda, mely 
hely és erkölcsi nimbus képzettségünknél, közhivatalnoki 
és társadalmi állásunknál fogva bennünket megillet. 
Előre kedves barátaim ! Xe szűnjön meg szivetek közös 
sorsunkért mindenkor dobogni, kitartóké a győzelem ! 
Adja az Eg, hogy öt év múlva már ne kisérjen cl ben­
nünket találkozónkra az a keserűség, melyet keszédem 
elején emlitettom.“

Az ebód felett még Szombathelyi Béla 
beszélt, ki vosszalását fejezte ki a felett, 
hogy sokan elmaradtak a találkozóról.

Ebéd után kirándultak az uj sörgyárba, 
az úgynevezett Abbáziába, hol az estéli órá­
kig maradtak, onnét a városba térve, szét­
oszlottak a szélrózsa minden irányában.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
A szekszárdi kaszinó választmányi

Ülése. A szekszárdi kaszinó választmánya 
Tihanyi Domokos vál. tag soros elnökségé­
gével f. hó 2-án ülést tartott. A jegyzőkönyv 
vezetésére dr. Örjfy Gyula ügyvédet kérték 
fel s a választmány megbízta dr. Steiner 
Lajos intéző igazgatót, hogy az eltávozott 
jegyző helyettesítésére az egyleti tagok sorá­
ból valakit felkérjen. Rendes tagokul felvet­
ték Keilézy Endre p. ti. számellenőrt, En- 
gelbracht Ede villany telepi igazgatót, vidéki 
tagokul Csik József bonyhádi gőzmalomtu- 
lajdouost, liibach Ödön és Kornél bonyhádi 
gyógyszerészeket, Antal Pál visszatért ura­
dalmi ispánt folytatólag szintén felvették a 
tagok sorába. Wolf Arnold kérelmét, hogy 
a kaszinó konyhát épitscu üzletéhez, nem 
találta a választmány teljesíthetőnek. Dr. 
Steiner igazgató bejelenti, hogy a kaszinó­
korzó tisztán tartását s naponta kétszeri ön­
tözését a város vállalta magára, de a költség 
felét (évi 300 korona) a kaszinó tartozik el­
vállalni. A választmány az üzlettulajdonosok­
kal való tárgyalással az igazgatót bízta meg, 
mert a tisztántartási költség bizonyos része 
őket terheli. A villany telep több követelését 
kiutalták. Elhatározták, hogy a kaszinó kert 
hátsó részének megvilágítása ügyében tár­
gyalást kezdenek s ezzel dr. Steiner Lajos 
igazgatót bízták meg. Reinprecht János ven­
déglős indokolt kérelmére a évi jul. 1-től 
decz. 31-ig terjedő időre eső villany világítási 
költség felét 312 kor. 50 fillért a kaszinó 
terhére vállalták el. Szedlacsek László mér­
nök tagsági jogáról való lemondását — tá­
vozása miatt — tudomásul vették

Zászló-fülszentelés. A bátaszéki kath. 
legényegyesület zászlajának fölavatása nagy 
ünnepélyességgel folyt le. Az új — fehér 
selyemből készült — zászlót Öméltósága 
Zichy Gyula gróf megyés püspök bérmautja 
alkalmával, május hó 30-án szentelte meg, 
a szögbeverési ünnepély azonban pünkösd 
hétfőjén volt. Képviselve volt a szekszárdi 
és a hőgyészi kath. legényegyesület. Az 
utóbbi zászlajával jelent meg. Délelőtt 10 
órakor ceremoniás nagy mise volt, melyet 
főtiszt. Holndonner Ferencz prépost-plébá­
nos, a kath. legényegyesület elnöke celebrált. 
A szent mise után az ipartestület kerti he- 
lyiségébe vonult a menet, a hol tiszt. Wölfel 
Ferencz ur a szekszárdi kath. legényegyesü- 
let elnökének szépen sikerült —- szívhez 
szóló szónoklata után megtörtént a szüg- 
beverés. Délután 1 órakor banket volt, me­
lyen az elnök felköszöntötto Öméltóságát n 
megyés püspököt, Wölfel Ferencz a zászló­
anyát, Máté József pedig Wölfel Ferenczet. 
Este a legény egyesület tagjainak közremű­
ködésével szinielőadás volt; szilire került 
Bodnár Gáspár: „ Vissza a miihelgbeu cziniíi 
színmüve. Az előadás igen szépen sikerült, 
egyes jelenetek igen meghatók voltak. Igen 
szépen játszottak : Birkenbach Mariska, Rali 
Anna, és Järger A. József. Az ünnepély kö­
rülbelül 900 koronát jövedelmezett az egye­
sületnek. A rendezés tiszt. RUllldl György 
és Bajomi Vilmos urat dicséri.

VAlasztmáuyülés. A „Tamási vidéki 
róni. kath. tanitó-egyesület“ választmánya az

elmúlt héten ülést tartott. Az egyesület által 
fentartott alapítványi helyre, a pécsi püspöki 
táppénziutézetnél, Mlissong Gyula hőgyészi 
tanító fiát jelölték. A rendes közgyűlés he­
lyéül Tamásit, idejéül pedig 1906. óv szept. 
26-ának d. u. 2 óráját tűzték ki. A közgyű­
lés tárgysorozatát igy állapították meg: 1. 
Elnöki megnyitó ; 2. a múlt gyűlés jegyző­
könyvének hitelesítése; 3. értekezés: „A ne­
velés föladata a kivándorlás meggátlására 
4. az egyházra, hatóság által kitűzött tételek 
megvitatása; 5. a számvizsgáló bizottság je­
lentése ; 6. tisztujitás; 7. egyéb indítványok. 
Este 8 órakor a tamási-i intelligecia közre­
működésével, Tihanyi Domokos kir. tanfel­
ügyelő, mint díszeinek vezetése mellett, a 
megalakított bizottság tánezmulatságot ren­
dez, a kath. tanítók árvaháza és az egyesü­
let könyvtára javára. A tanfelügyelőt az 
elnök a napokban személyesen fogja felkérni 
e tisztség elvállalására. Pénztáros a követ­
kezőket jelentette : 1905. évben tagsági díj­
ból befolyt 315 kor. 66 fillér, kiadás 248 
kor. 30 fill, igy a pénztári maradvány 67 
kor. 36 fillér. Az összes hátralék 138 korona.

TANÜGYI HÍREK.

Képesítő. Kálmán Gizella, Kálmán 
Károly szekszárdi rk. tanító leánya Kalocsán 
tiszta jeles eredménnyel tette le a polgári 
tani tó nőképző intézeti tanári képesítőt, a 
mennyiség-természettan! szakból. Gratulálunk 
a jeles tanárnőnek.

A szekszárdi izr. iskola. A szekszárdi 
izr. isk. tervét és költségvetését Dicenty 
László építőmester már elkészítette. Az uj 
csinos épület 31 ezer koronába kerül, 4 tan­
termet építenek, egyik tanácskozó terem lesz 
az iskolaszék és a kitközség részére. Az uj 
iskola a Sét-patak mellett lévő üres telken 
épül, a mostani iskola pedig át lesz alakítva 
papiakká. Értesülésünk szerint az építéssel 
Dicenty Lászlót, ezt a derék, törekvő építő­
mestert bízták meg.

Jutalom magyarosításért. Tol na vár­
ni egye alispánja a kir. tanfelügyelőség javas­
lata alapján f. hó 8-án utalványozta ki a 
magyarositási alap esedékes kamatait: Egycn- 
kint 160 koronát kaptak a következők: 
Máté Károly Tolna, Kresz János Kisdorog, 
Lagler Sándor Bonyhádvarasd, Schlenker 
Mihály Bonyhád, Radios Gyula Zomba, Sár- 
közy Etel Zomba, Eberhard János, Kardos 
Ferencz Mucsi, Mussong Gyula, Steindl 
Mária Hőgyész, Egri Jolán Závod, Czay 
György Tabod, Busz Henrik Felsőnána, 
Hildebrand Miksa Iztnény, Vilikért Lajos 
Szárazd, Grosch Ödön Gyünk, Pataki Izidor 
Tolna, Blumenstock Jakab Bonyhád, Feke- 
téné Schröder Laura Kurd, Molnár l’erka 
Hőgyész. 60—60 koronát a következő két 
men ház vezetőnő Plauvits Istvánná iolna, 
Glósz Ilona Bonyhád. Az igy kiosztott juta­
lom összesen 3320 korona, ezenkívül idegen 
nyelvű tanulók jutalmazására 666 kor. 60 
fillért fordítottak.

Pályázatok. A paksi községi óvónői ál­
lásra június hó 15-ig nyújthatók be a kér­
vények Streicher József apátplébánoshoz. 
Javadalom 800 kor. és szabad lakás.

A [adományi r. k. kántoriamtól állo­
másra július hó 1-ig,

a decsi ev. ref. kántoriamtól állásra 
junius hó 20-ig.

Siketnéma gyermekek 7 —12 évig, jú­
nius hó 20-ig folyamodhatnak a kaposvári 
siketnéma intézet igazgatóságához felvételért.

GAZDASÁG.

Szarvasmarha díjazás.
Vármegyei gazdasági egyesületünk mű­

ködésének ezé Íja — az alapszabályok ren­
delkezése szerint: — a küzvagyonosodás
előmozdítása. Ennek a működésnek egyik 
legjelentékenyebb és eredményeiben leg­
messzebb kiható részlete az a következetes 
akczió, amelyet a szarvasmarhatenyésztés

népies irányának fejlesztése körül mintegy 
másfél évtized óta folytat a gazdasági egye­
sület. Az akcziónak évenként ismétlődő, rend­
szeres mozzanatai azok az állatdijazások, ame­
lyeket előbb közigazgatási járásonként; majd 
pedig ezeket követőleg, a vármegye egész 
területének bevonásával azért rendez, hogy 
a kis tenyésztők kezén levő tény észanyagból 
a tenyésziránynak leginkább megfelelő, leg­
szebb fejlődésü és leggondosabban ápolt pél­
dányok kiválogatásával, szemléltető oktatást 
adjon és irányt szabjon a kis tenyésztők 
törekvésének ; a kiválogatott anyag tulajdo­
nosainak megjutalmazásával pedig buzdítson 
és nemes versenyre keltse azokat, akik az 
egyesület czélját a maguk igyekezetével elő­
mozdítani hajlandók.

Gazdasági egyesületünk díjazási rend­
szerében két mozzanat érdemel különös figyel­
met, mint olyan, amelyekkel ezen rendszer 
kiemelkedik a többi gazdasági egyesületek 
hasonló mozgalmainak sablonos keretéből. 
Egyik az, hogy a vármegye egész területére 
kiterjedő nagy díjazásra kitűzött jutalmak 
olyan föltételekhez vannak kötve, amelyek 
kötelezik a tulajdonost, hogy díjazott állat­
ját 3 évig, mint tenyészanyagot, a vármegye 
területéről ki ne engedje. A másik az, hogy 
a járási szemlén díjazott állattal a hőgyészi 
nagy díjazáson is versenyezni tartozik a 
tulajdonos.

Az egyik mozzanat jelentősége és czél- 
tudatosan indokolt volta akkor áll előttünk 
egészen tisztán, ha tudjuk, hogy a népünk 
kezén levő u. n. bonyhádi tájfajta szarvas- 
marha tenyészanyag annyira keresett és 
annyira kelendő, hogy már-már a kivásárlás 
veszedelme fenyegeti a tenyészetet. A másik 
mozzanatnak pedig jelentőséget ad a hozzá 
fűzött azon ezélzat, hogy a tenyésztés szem­
pontjából fejletlenebb vidékek érdeklődése is 
fölkeltessék az egyesület akcziója és külö­
nösen a nagy díjazás iránt, ahol mód és 
alkalom kínálkozik a járási szemléken juták 
mázott kisgazdának arra, hogy nemcsak 
lásson fejlettebb állapotot, hanem a saját 
jószágának az ott találtakkal lehető 

: összehasonlítása révén, saját tapasztalatai alap­
ján lássa meg, hogy milyen irányban kell a 
fejlődés utján tovább haladnia.

A központi járás és Szekszárd r. t. v. 
területére vonatkozólag rendezett járási állat­
szemlét a limit hó 27-dikén tartotta meg a 
gazdasági egyesület Szekszárdon a vásártéren.

A felhajtásban túlnyomókig mözsi és 
i szekszárdi kis tenyésztők vettek részt, akik 

45 drb tehenet és üszőt állítottak a bíráló 
bizottság elé, A bírálatot Leopold Sándor 
elnöklésével, Czirják Frigyes, ifj. Leopold 
Lajos, Tenczlinger Lajos és Wiltzek Sán­
dor egyesületi tagok ejtették meg és annak 
eredményéhez képest:

Klein János mözsi lakosnak 1 drb 6 
éves tehénért 40 koronát, Dór Ferencz mözsi 
lakosnak 1 drb 5 éves tehénért 30 koro­
nát, Mekl Ádám mözsi lakosnak 1 drb 3 
éves tehénért 30 koronát, Scheidler Mátyás 
mözsi lakosnak 1 drb 2 éves üszőért 40 
koronát, Klap Ádám mözsi lakosnak 1 drb 
2 éves üszőért 30 koronát és Szőnyi István 
szekszárdi lakosnak 1 drb 2 éves üszőért 
30 koronát Ítéltek oda; amely dijak a ju­
nius 17-dikén Hőgyészcn tartandó nagy 
díjazáson lesznek kitizetendők és ahhoz a 

: feltételhez kötöttek, hogy ezen állatjaikkal a 
nagy versenyben is részt vegyenek a tulaj­
donosok

1 A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL* *

Tekintetes Szerkesztő Ur !**
Tisztelettel kérem lapja legközelebbi 

1 számában soraim szives közlését.
A házamban most előfordult haláleset 

1 alkalmából többekkel találkozván, tudomá- 
i somra jött,, hogy az »Igaz Szó« hetilap f.
I év május 20-án megjelent »Egy okos főszolga-

* E rovatban közérdekű felszólalásokat dij- 
: mentesen közlünk, a felelősség azonban a beküldőt 
I terheli.

** Készséggel adunk helyet a helyreigazító so­
roknak már csak azért is, mert a muukáskórdóet 

i szeretjük minden oldalról megvilágítva látni. A szerk.
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Nincsen betegség házánál,
bu meghozatja a hires

a balzsamok királyát, mely minden betegség ellen egyedüli 
biztos szer; ezen hires balzsam által megakadályozza' a fő­
fájást. kiiszvényt, csúzt. rheumát, fog- és hátfájást, lábszag­
gatást, k<".li kát, gyomorfájást, szóval minden betegségnek 
egyedüli biztos orvossága a hires Király-balzsam, tehát szük­
séges, hogy minden háznál készenlétben legyen. Kgy nagy- 
üveg 2 korona í.f> fillér, 3 üveg ti korona 55 tiller, berniemvé,

Grósz-Nagy Ferencz
gyogys/.eresznel Debreezen, Kossuth l.ajos-ute/.a. Budapesten: 
Török József gyógyszertárában. Király-utcza 12. Ugyancsak 
ezen szerrel megrendelhető az egész országban elismert

hires hajdúsági bajuszpedrő,
dobb idő alatt a legszebb bajusz nyerhető, 3 doboz 2 korona 

lő fillér bérmentve, utánvéttel. 33 -52

Villamos és gőzerőre berendezett gyár
távolról sem képes oly olcsón finom és jó 
hangszert szállítani, mint

Reményi Mihály
a magyar királyi zene-akadémia házi hang 
ezer készítője, azért ne vásároljon semmi 
féle hangszert, legyen az hegedű, gór 
donka, cimbalom, harmonium, harmonika 
fa vagy rézfuvó hangszer, húr stb. stb., 
inig REMÉNYI legújabb ábrákkal ellátott 
képes árjegyzékét át nem olvasta, mely 
ingyen es bérmentve küldetik Budapest­
ről, Király utca 58. sz. Zenekarok teljes 
felszerelése a legolcsóbb árakon. Külön 
költségvetés díjtalanul. Kivitel a világ 
minden részébe nagyban és kicsinyben. 
Zongorák és crimbalmok hangolása és 
javítása. Az összes hangszerek javítása 

szakszerűen és olcsón.
33-52

Hirdetések
jutányos Arou vétetnek tel lapunk kiadóhivatalában.

Első styriai
kötögépgyár

Fogl J. L. mtigépósz.

Magyarországi képviselet és 
raktár :

BUDAPEST,
VI., Teréz-körut 20.

A leghíresebb kötőgépek 
tömlőszárral, házi és ipari célra 

részletfizetésre is kaphatók.
Árjegyzék

ingyen és bérmentve.
Varrógép- és kerékpár javító 

műhely. ss-m
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Az Universál-Fluid
gyógyít csúzt, köszvényt, reumát náthát és influenzát, 
minden meghűléstől, vagy rándulástól eredő kéz, láb és 
derékszaggatást, makacs bőrviszketegséget, fog és fej­
fájást. A kimerült izmokat és idegeket felüditi és erősíti,
amit számos orvosi és magán elismerő levél bizonyít. 
Hivatkozással e lapra, kérjen levelezőlapon 1 kis próba­
üveget, melyet mindenki ingyen, postabérmentesen kap. 

1 deeis üveg 1 korona öü fillér, 3 drb 
portómentes. 6 kis próbaüveget 3 kor.,
12 kis üveget 5 kor. portómentesen 

utánvétellel küld a
„Vörös kereszt“ gyógytár Temesvár.

Budapesti főraktár :
Török József gyógyszertára Király-utcza 12. és 

Andrássy-ut 26. 33_52
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Ha köszvényben, reumában szenved,
ne kísérletezzen semmiféle szerrel, hanem vegyen egy üveg

Dr_Fiesch-fe|e köszvény - szeszt,
mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és derék­
fájást, kezek és lábak gyengeségét, ütés, erőltetés, rándulás, 
ficamodásból származó fájdalmakat és daganatokat biztosab­
ban gyógyít, mint bármely más külső vagy belső gyógyszer. 
Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető, még a legrégibb 
bajoknál is, mélyeknél sem fürdő, sem gyógyszer nőm hasz­

nált. Kapható a feltalálónál és egyedüli készítőnél :

Dr. FLESCH EMIL

„Magyar Korona“ gyógyszertárában
Győr, Baross ut 24. szám.

Budapesti főraktár: Török József gyógyszertáraiban 
Budapest, VI., Király-u. 12. és Andrássy-ut 26.

Másfél deciliter,"s üveg ára 2 korona. Huzamosabb haszna- 
latra való „Családi“ üveg ára 5 korona. 3 kis, vagy 2 „Csa­

ládi“ üveg rendelésénél bérmentve utánvéttel küldjük.
. 33-52

bíró« czirnlt közlemény szerzőjének sokan 
engemet tartanak. Kijelentem, hogy azt sem 
nem írtam, sem nem sugalmaztam. — Nem 
szokásom orozva támadni, nyílt kártyával 
játszom.

A sugalmazást a »Közérdek« folyó hó 
2-án »Megtámadott főszolgabíró« czirnü köz­
leménye sem fogja rám, de utolsó bekezdé­
sében a közlemény írásával meggyanúsítani 
látszik. No lám, az utolsó előtti bekezdésben 
a gyanúsítás ellen kel ki és ugyanakkor ő 
is gyanúsít. Ez aztán csakugyan »intelligens« 
(?!) ember lehet.

Visszautasítva ekkép a szerzőség vád­
ját, saját reputáczióm és az itteni munkások, 
mint a kér. munkásegylet tagjai érdekében 
orr utói)bi közleményre pár észrevételt tennem 
kell. Nem igaz, hogy a nagykónyiak kezdték 
a sztrájkot, mert ennek kitörése előtt egy 
nagyközség munkásai napszám emelés czél- 
jából visszaüzték az Inám pusztára igyekvő 
nagykónyi-i munkásokat és a szomszéd So­
mogy megyében a sztrájk már előbb kiütött; 
nem igaz, hogy csakis ezek jártak határról- 
határra, mert sztrájkoló pusztai cselédek 
hajtották el magukkal az én kocsisomat is; 
nem igaz, hogy a járás egész lakossága szer­
ződött aratásra; nem igaz, hogy a nagy­
kónyiak szerződés és munka nélkül állanak ; 
jobb alkalmaztatást kaptak, mint a minőben 
a bérlőknél most részük lett volna.

ö Herczegsége nem szorul az én vé­
delmemre, de csak bornirtság nevezheti kö­
rözött levelét »jámbor intelemnek.« Adasson 
tanácsot a közlemény Írója a bérlőknek, hogy 
ne verjék fel egymásra a bérleti díjösszeget, 
tudva, hogy a szegény munkásoknak is a 
bérletből kell élniük, egyezzenek meg erre 
nézve előre. Különben hogyan volna nagy a 
bérlet, mikor a főbórlőknek albérlőik is van­
nak, a kik hamarosan főbérlők lesznek.

Végre kijelentem, hogy én, mint a kér. 
munkásegylet elnöke, a munkások kérésére 
foglalkozom ügyeikkel, de ezzel senkinek 
sem akarok útjában lenni.

Nagykónyi, 1906 junius 6.
Kiss István

plébános.

Szerkesztői üzenetek.

Speklútor úrral beszélni szerelnénk czikke 
érdekében.

Feloszlik! Feloszlik!
PODWINECZ és EIBENSCHÜTZ

áruháza Szekszárdim
Hatóságilag engedélyezett végel&dás I •
Szövet vagy bőrdiván 24 rugóval magas támla IS.— 

„ „ „ 2 hát párnával 15.—
Összecsukható vaságy 5 matr. saját készítmény 12.— 

„ „ „ tiszta afreque 14.—
1 ágyba való 3 drb matracz „ „ 10.—
Ó-német diófa ágy, magas, díszes . .
Ebédlő kihúzó asztal, 5 lábú, 2 betéttel 
Éjjeli szekrény matt, vagy fényezett 

„ „ „ márványnyal . _ .
Hajlított Thonetszék, nád vagy fa ülés 
Függönytartó rúd, díszes, góth-stylushan 
Hyg. gyermekszék, egyúttal játékasztal 
Gyermek hintaszék, keményfa, díszes .
Ebédlő borszék, magas, díszes . . .
Inga óra 1 mtr. hosszú, 8 napig járó és ütő 
Magas fali tükör, metszett, diófa keretben 
1 ablak függöny, csipke ....
1 , „ gyapjú szövet .
1 vég rumburgi vászon 23 mtr.
1 „ lepedő vászon, egész szélesség
1 „ Chiffon, linóm minőség
1 „ canavász, I-a, színtartó, 23 mtr
3 drb linóm ágy és asztaltcritő .
Önműködő patent ablakroletta 
Utánzóit perzsa asztalszőnyeg, nagy

Csomagolás és szállítás a vasúthoz ingyen, 
gépes árjegyzék Ingyen és báamentve. «3- 

Ne mulassza cl senki ezen ritka alkalmat, — a meddig 
a készlet tart — saját érdekében felhasználni.

Feloszlik! Feloszlik!
Podwinecz és Eibenschütz áruháza

Szekszárdim,

Lakás kiadó.
A gimnázium mellett lévő Nikitits- 

féle házban egy egyszobás lakás
konyha és hozzátartozó mellékhelyisé­
gekkel azonnal kiadó.

Bővebb felvilágosítást nyújt a 
kiadóhivatal. 2—2

Két, jó házból való fiú

tanulónak
azonnal felvétetik

Fritz L Gyula
vas- és szerszám kereskedésében.

2—3

Két

tanonezfm
felfogadtatik

Pirnitzer József éstiai
áruházában

Szekszárdon.

üzleti és másolókönyvek,1 
borítékok s mindennemű irodaszerek

nagy választékban, jutányos áron kaphatók

BÁTER JÁNOS
könyv-, papir- és Írószer-kereskedésében

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

X
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Fischl Lajos ébp2.„t
tales, a „Pirnitzer József és Fiai“ 
kereskedők házában tart dús raktárt 
a legújabb és legmodernebb búto­
rokból, szalon-, ebédlő- és iroda- 
berendezésekből, részletfizetésekre is. 
Azonkívül nagy raktárt tart vas- 
butorokból. Asztalos-munkák a leg­
gyorsabban, jutányos áron készülnek.

^özs^dek;

Tanitií urak finvelmíhelimmu Hiún uyj vmivuu;

Vizsgalapok finom famentes pa­
píron IOO darabonként I kor. 10 
fillérért kaphatók BÁTER JÁNOS 
papír-, iró- és rajzszerkereske- 

désében, Kaszinó-Bazár.

n-Bat e rm cuv>^Ber Uo -?/> e de na u

ügy látszik, hogy egészségjárvány ütött ki, mióta a legtöbb háztartásban a
ar*________ cc ix _ i____ £__JL„veres - e*eizsir*

használják.
Gyomorbetegek, aranyeresek stb. sokkal jobban bírnak el „Ceres“ ételzsirral készített ele­

deleket, mint más ételzsirral előállítva.

Schicht György, „Ceres“ tápszermiivek osztálya, Aussig E.|m.

szükséges

szén
kiváló jó minőségben, jutányos áron kapható. 

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és szénkereskedő

a szekszárdi vasúti indóházzal szemben, 
saját házában. 2—2

Női kalap-divatterem.

Szekszárd és vidéke tisztelt hölgy- 
közönségének szives figyelmébe aján- 
om a dús raktáromon levő legújabb 

párisi divatu tavaszi és nyári

női kalap-újdonságaimat
a legelegánsabb kivitelben, úgyszintén
gyermek kalapok, gyászkalapok, 
menyasszonyi fátyolok és koszorúk 
nagy választéka.

Olcsó árak ! Pontos kiszolgálás !
Vidéki megrendelések postafordultá­

val eszközöltetnek.
A n. é. hölgyközönség szives párt­

fogását kérve, kiváló tisztelettel

Fránek Jánosné
Szekszárd,

Szóckenyi-utcza.

Hirdetmény.
Szekszárd és vidéke tisztelt közönségé­

nek tudomására hozom, hogy telepemen bár­
mily nagyobb mennyiségű száraz

kemény tűzifa
felvágott állapotban tiz kilótól kezdve kilója 
3 fillér, 1 métermázsánkinti súlyban 3 koro­
náért; úgyszintén slavoniai puhafa, blikk 
és szilí'ahasáb és bilkkdorong első és másod­
rendű száraz tűzifa jutányos áron kapható. : 

Továbbá nyár folyamán a csépléshez

Több éven át kipróbált, teljesen megbízható s a fájdalmak 
megszüntetésére kitűnőnek bizonyult készítmény a

KORONA SZESZ
mely biztosan és gyökeresen gyógyít köszvényt, CSUZt, rheumát 
és egyéb meghűlésből eredő különféle fájdalmakat. — Kitűnő 

gyógyhatását több ezer elismerő levél bizonyítja.

Egy üveg ára I korona.
A londoni, párisi és berlini nemzetközi kiállításon díszoklevéllel, arany éremmel és

aranykereszttel kitüntetve.

Készíti: Remetey Dezső gyógyszerész, Turkevén.

Tolnamegyei főelárusitó:

Kiss Pál füszerkereskedő Pakson,
a ki 5 üveg egyszeri rendelésénél bérmentve szállítja a megye területén bár­
mely városba vagy községbe. — Gyógyszerész és kereskedő urak mint ismét- 

eladók árengedményben részesülnek.
35—52

Az Aranka 
créme

A legnagyobbat vétkezik az, aki az Isten ado­
mányát, a szépséget nem becsüli meg. — Igen ferde 
felfogás, ha valaki bőrápolási szempontból valamely 
arc-crcmet és szappant basznál, hogy az már kendőzés 
volna. Mert az tény, különösen a nőknél, hogy akár a

levegőtől, vagy szak- 
arezon vagy a kézen 
liámlik, vagy pörsené- 
szóval elveszti eredeti 
csúf, öreges kinézést

iei

Egy tégely Aranka-crömc 
ára 1 kor.

Egy darab Aranka-szappan 
ára 70 fill.

Kapható :

HEGEDŰS BÉLA
»Magyar Koronához« 

címzett gyógyszertárában
Kalocsán.

konyha gőzétől, akár az éles 
szerűden mosédástól a bőr az 
romlik. Vagy érdes lesz, vagy 
ses, vagy a zsírosságtól fényes, 
üdeségét, bársonyos simaságát, 
kölcsönöz.

Igen sokan több-kevesebb eredménynyel igyekez­
tek a bajon segíteni. Én, ki szintén több éve foglalko­
zom a cosmetikával, áttanulmányoztam minden eddig 
forgalomba jött szépitő szert és mindegyikből, amit 
jónak találtam, kiszedtem és sikerült ezekből egy egé­
szen uj créme-massát összeállítanom, amely jóságban és 
biztos hatásában, valamint ártalmatlanságban felülmúlja 
az összesei.

Ez az flpanka-eréme.
Bőr által teljesen felszívódik, az arezbőrt gyen­

géddé, fehérré, bársonysimaságuvá, tisztává, üdévé és 
frissé teszi. Védi a bőrt napsütés, napégés, szélfuvás, 
por, hideg, meleg stb. ellen. Nélkülözhetetlen minden­
kinek, ki arezbőrét kicsit is ápolni akarja. Mivel telje­
sen felszívódik, nem teszi a bőrt zsíros tapintatuvá, 
fénylővé, s ezért nappal vagy bármiféle világításnál 
arezpor helyett használható.

Aranka-szappannal együtt használva bizton eltávo­
lítja a szeplőt, májfoltot, pattanást, pörsenést és mit­
esszereket.

6—30
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i I
Pénzkölcsön!

Házakra, földbirtokokra L, H. hely­
re olcsó föltételek mellett, valamint 
személyhitelt kezes nélkül is 200 
koronától feljebb mindenféle állású 
egyénnek 4 korona havi törlesztésre 
gyorsan és olcsón közvetít eösköi 
Várady Lajos Budapest, Kerepesi ut 
($3. — Bővebb felvilágosítással azon­
nal szolgálok válaszbélyeg ellenében. 
46—52

4300. sz. 
t. k. 1906.

Hirdetmény. 2—3

§-a, illetve az 1889: XXXV11I. t.-czikk 
való mellőzését megtámadni

Magyarkeszi és Nagyszokoly közsé­
geknek telekkönyvi betétei az 1886: XXIX., 
az 1889 : XXXVIII. és az 1891 : XVI. 
t.-czikk értelmében elkészíttetvén és a nyil­
vánosságnak átadatván, ez azzal a felszóli 
tással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886: XXIX, 
t.-czikk lő. és 17. §-ai alapján, — ideértve 
e g oknak az 1889: XXXV III. t.-czikk 5. 
és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t.-czikk 15. 
§. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — 
valamint az 1889: XXXVIII. t.-czikk 7. 
§-a és az 1891: XVI. t.-czikk 15. § b) 
pontja alapján eszközölt bejegyzések érvény­
telenségét kimutathatják, e végből törlési 
keresetüket, azok pedig, akik valamely teher­
tétel átvitelének az 1886: XXIX. t.-czikk 
22
15. g-a alapjan 
kívánják, e végből keresetüket hat hónap 
alatt, vagyis az 1906. évi dvczember hó 5. 
napjai::' bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosz- 
szabitható záros határidő eltelte után indított 
törlési kereset annak a harmadik személynek, 
aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, 
hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886: 
XXIX. t.-czikk li>. és 18. g-ainak eseteiben 
-— ideértve az utóbbi g nak az 1889: 
XXXVIII. t. ez. 5. és 6. g-aiban foglalt 
kiegészítéseit is — a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellent­
mondással élni kívánnak, írásbeli

hónap alatt
hó f>. napjáig bezárólag a 

telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő letelte 
után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni

ellent­
mondásukat hat
évi dvczember

vagyis 1906.

fog ;

Mit igyunk?
Bort és vizet, de csakis

BORSZÉKI GYÓGY- 
BORVIZET

amely a legegészségesebb és legkellemesebb iiditő ital 
talán az egész világon!

Kincses Erdély adja, de egész hazánk büszkesége ez a kel­
lemes összetételű viz, amely kivívta a külföld bámulatát is.

Fájdalom, a szállítás okozta nehézségek miatt eddig csak jó 
drágán volt beszerezhető, igy a nagyközönség az értéktelenebb, 
(le olcsó kutforrások vizét kapkodta, vagy pedig mesterséges 
vizet ivott.

De most a borvizek királya elfoglalja megillető helyét.
Hallatlan olcsó árak, óriási kedvezmény, — 

ihatja ur, szegény!
Egyedüli főelárusitó vidékünkön

Kiss Pál paksi füszerkereskedö,
aki azonban ebből a pompás üdítő italból minden nagyobi) köz­
ségben állandó raktárt létesít.

Igyunk hát borszékit!
l4/io literes palaczk 1 literes palaczk Va literes palaczk

48 fillér. 40 fillér. 30 fillér.
A régi áraknál majdnem felényivel olcsóbb!

Vendéglősöknek és nagyban vásárlóknak még nagyobb ked­
vezmény. Az üres palaczkokat az elárusítók visszavásárolják !

Szekszárdi főeladás: Ferdinánd Antal és fiainál.Tolnán 
Trutzer S. és Társa, Dunaszentgyörgyön Káimán Dániel, 
Dnnatbldváron Schwendtner Ferencz, Faddon özv. Ékes 

Edéné füszerkereskedőknél.
4Ü—52

BATER JÁNOS
KÖNYVNYOMDÁJA

SZEKSZÁRD.

Koszit a legrövidebb idő alatt Ízléses, tiszta kivitelű

NYOMTATVÁNYOKAT,
u. m. : számlákat, körleveleket, műveket, 

falragaszokat

és minden e szakba vágó munkát a legjut-ányosabb árban.

nem
3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. 

pontban körülirt eseteken kívül a betétek 
tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármily irányban sértve vélik, — 
ide értve azokat is, akik a tulajdonjog ará­
nyának az 1889: XXXV111. t. czikk 16. 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek 
találják, e tekintetben felszólalásukat tartal­
mazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz 
hat hónap alatt, vagyis 1906. évi (lcczember 
lió 5. napjáig bezárólag nyújtsák be, mert 
ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
elmúlta után a betétek tartalmát csak a 
törvény rendes utján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik sze­
mélyek jogainak sérelme nélkül támadhat­
ják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
akik a betétek szerkesztésére kiküldött bi­
zottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy 
amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pót­
lólag benyújtanak, az eredetieket a telek­
könyvi hatóságnál átvehetik.

A tamásii kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság 1906 május hó 28.

Várady,
kir. járásbiró.

Kerékpárosok!
Mi nem hirdetünk árleszállitá.st, mert mi mindenkor a legol­

csóbb árakon adjuk kiváló, elsőrangú gyártmányú

Simi is DEMOKRATA '
2 évi jótállással.

A legjobb angol anyagból készült kerékpár alkatrésze­
ket a legolcsóbb árakon szállítjuk. — Kerékpárgummik nagy válasz­
tékban, jótállással. — Nagy javítóműhely. — A világhírű 
„PUCH“ motorkerékpárok kizárólagos raktára.

Minden rendszeri! családi és iparos varrógépek nagy raktára 
és javitó műhelye. — Kérjen ingyen árjegyzéket!

MÖLLER TESTVÉREK
műgépészek

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.
43—49

Szekszárd, 1906. Nyomatott Rátér János könyvnyomdájában.
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